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 Co najbardziej podoba się Tobie w Toruniu? Wskaż 3 rzeczy. 

 Starówka, zabytki,zieleń 

 Starówka, połączenia autostrada A1, klimat 

 Wszystko  

 Zabytki 

 Starówka  

 Starówka, Bydgoskie przedmieście z parkiem,  

 1) wielkość 
2) miasto uniwersyteckie 
3) zabytki 

 Starówka podejscie mieszkanców ich otwartość dobry układ miasta 

 Historyczna starówka 

 Starówka 

 Historyczna starówka 

 Wszędzie blisko, starówka, chełmińskie przedmieście  

 Piękne Stare Miasto, duża oferta kulturalna, dobra infrastruktura rowerowa 

 Gotyk Kultura Rzeka  

 Rozmiar / kompaktowosc miasta, obecnosc Uniwersytetu, Bydgoskie Przedmieście  

 Starówka, komunikacja miejska 

 Starówka, inwestycje w infrastrukturę, wydarzenia kulturalne  

 zabytki 
Tereny nad Wisłą 
Serce Torunia 

 Architektura, spokój, bliskość (małe miasto) 

 Wielkość miasta, wszędzie jest blisko, jest masa niewykorzystanych mozliwosci. 

 skala, lokalizacja, kultura 

 Wrzosowisko 

 Starówka , bulwar ale ten sprzed kilku lat , dojazd wszędzie blisko 

 Zabytki,  

 Architektura starego miasta, kompaktowość, tereny zielone  

 Kompatybilność, urok, charakter miasta akademickiego 

 Zabytki, Sukcesywne remonty, Prezydent miasta 

 Wielkość, ofeta kulturalna, uniwersytet  

 Starówka Brzeg Wisły Budgoskie Przedmieście  

 Panorama Torunia, zabytki, infrastruktura drogowa 

 *Możliwość komunikacji rowerem 
*Oferta kulturalna 
*Skwery, parki, zieleń  
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 Stare Miasto, infrastruktura,  

 Architektura  

 Kompaktowość miasta, zieleń,architektura  

 Architektura i lokalizacja oraz rozmiar miasta 

 Kompaktowość, oferta kulturalna, Starówka  

 Nie za duże, nie za małe miasto. Aktywni społecznicy i potencjał na rozwój kultury  

 Kameralnosc, ładna starowka,  

 Moje miejsce zamieszkania - skarpa, wszędzie mam blisko, sklepy, przystanki autobusowe, dużo 
terenów zielonych, parking, starówka piękna i zadbana,  

 rozwijająca się infrastruktura rowerowa; stosunkowa kompaktowość miasta; urokliwość starego 
miasta 

 obiekty sportowe, dobra komunikacja miejska, stare miasto 

 Starówka.... i w sumie tyle.  

 Skala 15m miasta, potencjał Wisły, 

 Ludzie,Stare Miasto,park.ma Bydgoskim 

 Architektura, kompaktowość, środowisko artystyczne 

 1. Teren bulwarów nadwiślańskich, można miło spędzić czas.  
2. Organizuje się coraz więcej atrakcji kulturalnych  
3. Klimat (atmosfera) miasta szczególnie w okresie wiosenno - letnim 

 Architektura, idealna wielkość miasta, dużo terenów zielonych  

 Starówka 

 Starówka,parki,ogrodki 

 Wszędzie jest blisko, ładna starówka, część rozrywkowo- kulturalna w jednym miejscu w centrum. 

 Nowe piękne osiedla. 
Parki odnowione 
Nowe rozwiązania remonty ulic 

 Stare miasto, park na Bydgoskim, park na Stawkach  

 Zabytki, bogata przeszłość, genius loci  

 Stare Miasto, Park na Bydgoskim, nowy most 

 Duża oferta spędzania czasu dla turystów  

 Rozmiar miasta. Dużo zieleni. Mieszkańcy.  

 chh 

 Stare miasto, parki zieleni, wydarzenia kulturalne  

 zabytki, zieleń, historia 

 Zabytki, atmosfera miasta. 

 Starówka - klimat, miasto uniwersyteckie, miasto sportu 

 Starówka, podejmowanie dużych perspektywicznych inwestycji np. Arena Toruń, CK Jordanki, 
Centrum Tumult, organizowanie dużych imprez plenerowych nad Wisłą i na starówce 

 Wszystko  



Raport ankiety Głos dla Torunia 
Opracowanie: Adam Jarosz, Karolina Rucińska 
 

15 
 

 Wielkość, piekna starówka, szybkość przemieszczania autem 

 1.Starówka,  
2. oferta kulturalna,  
3. położenie geograficzne 

 Rozmiar, kultura, historia 

 1. Walory historyczne (starówka, Bydgoskie, Rubinkowo, resztki Chełmińskiego, Podgórz); 
2. Rezerwat przyrody w środku miasta (Kępa Bazarowa); 
3. Oferta kulturalna (teatr, CSW, kina itp.). 

 Koncerty  

 Działania inicjatyw pozarządowych,  

 rozmiar miasta; skrzyżowania z odpowiednio ustawioną sygnalizacją świetlną; ronda turbinowe; 

 Starówka, Barbarka, park bydgoski  

 Oferta kulturalna,  

 It's warm in terms of people, students city and everything is nearby 

 Zabytki, parki, centrum 

 Miasto jest średniej wielkości, ma mnóstwo pięknych zabytków, posiada dobry uniwersytet. 

 Starówka, klimat miasta panorama Torunia 

 Oferta kulturalna, Starówka, zwiekszenie ilosci scieżek rowerowych 

 Zabytki, ludzie i foty  

 Starówka, zieleń w centrum, teatr 

 Architektura, dobry uniwersytet, dobre restauracje 

 akademickość, zieleń (w tym rezerwat w środku miasta), historia 

 Starówka z zabytkami, blisko do terenów zielonych tj. las. Możliwość odpoczynku nad rzeką 

 STARÓWKA, WISŁA, PRUSKI MUR 

 zabytki - przede wszystkim piękne kościoły, mimo wszystko nadal wiele zieleni: parków, obszarów 
leśnych,; UMK  

 Dbałość o zabytki, parki, projekty dróg  

 Skala, camerimage, starówka 

 brak dużych korków, ładna Starówka i czyste powietrze 

 - optymalna wielkość miasta 
- piękne stare miasto 
- ludzie 

 Zespół Staromiejski, bogata historia, rzeka.  

 Starówka  

 Wszędzie jest blisko i w miarę spokojnie.Mamy wiele zadbanych zabytków,studentów i turystów 

 Ostatnio nic 

 Starówka, poczucie bezpieczeństwa, czystosć 

 wielkość miasta, bliskość natury, bliskość kultury & sztuki 
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 Zabytkowe Stare miasto 
Teatr Baj Pomorski 
Uniwersytet Mikołaja Kopernika  

 1. Atrakcyjność starówki (piękno zabytków, oferta gastronomiczna) 
2. Oferta kulturalna i rozrywkowa 
3. Położenie geograficzne - lasy i jeziora wokół miasta 

 Stare Miasto, bulwary nadwiślańskie 

 Życie kulturalne, kompaktowość miasta, możliwości edukacyjne 

 Starówka  

 Bliskość, ludzie z inicjatyw lokalnych,  

 Zieleń, Zabytkowa Starówka, dużo ścieżek rowerowych 

 Nie ma takich rzeczy  

 Wielkość miasta  

 Starówka, duża ilość wydarzeń kulturalnych 

 Autentyczność starówki, różne ciekawe wydarzenia w mieście, ceny 

 Spory wybór metody przemieszczania się po mieście, dostępność urzędów, ilość sklepów/galerii 
handlowych 

 dobra oferta kulturalna, choć mogłaby być lepsza,  

 1. Miasto jest kompaktowe a jednoczenie wszystko co potrzebne do życia w nim jest. 2. Doba jakość 
nawierzchni dróg w porównaniu do innych miast. 3. Przyjaźni ludzie. 

 Architektura, bezpieczeństwo, wydarzenia kulturalne  

 Małe odległości, piękna starówka, duża oferta gastronomiczna  

 Wielkość miasta: dużo się dzieje, a jeszcze nie jest to "moloch"; historyczna zabudowa 

 1. Miasto kompaktowe, blisko do urzędów, sklepów, instytucji kultury. 
2. Miasto dobrze skomunikowane 
3. Dużo miejsc do rekreacji w centrum miasta  

 Starówka, wydarzenia kulturalne  

 Starówka 

 Zabytki, wisła , forty  

 Starówka  

 Perełka w małym mieście  

 Starówka, kawiarnie, parki  

 Historia, zabytki, wielkość miasta. 

 Wielkość miasta, parki (Stawki, Bydgoskie Przedmieście), dosyć bogata oferta kulturalna  

 Stare Miasto (zabytki), miasto nie jest duże, łatwo się po nim poruszać, park 

 Architektura, to że miasto jest kompaktowe, zaangażowanie mieszkańców  

 Historyczna starówka, oferta kulturalna, kompaktowość miasta (wszędzie blisko)  

 Zabytki, Wisła i Klimatyczna starówka  
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 Wielkość - małe miasto gdzie jest wszystko  
Tereny zielone - Wrzosowisko, lasy i parki na północy miasta 
Odległości- wszędzie jest blisko 

 Klimatyczna Starówka, atrakcje kulturalne, moje miejsce zamieszkania jest dobrze skomunikowane z 
każdą częścią miasta 

 Starówka i dziewczyny 

 Położenie, historyczne atrakcje, trasy rowerowe 

 Stare Miasto, CKK Jordanki, Europejskie Centrum Festiwalowe Camerimage 

 Prawie wszystko  

 Festiwal Camerimage, Stare Miasto, Oferta kulturalna 

 Zabytki,rozbudowa miasta, spokój  

 Teatr, muzea, ECFC 

 Ilość zieleni, że jest wszędzie blisko, uniwersytet Mikołaja kopernika 

 Oferta teatru, skwery/trawniki dookoła starówki, oferta wystaw artystycznych (CSW, Wozownia, 
WSzP UMK) 

 Starówka, położenie nad Wisłą, miasto małej wielkości  

 Charakter miasta, ilość terenów zielonych w okolicach, rozbudowana infrastruktura rowerowa 

 Wielkość miasta, starówka, położenie 

 Starówka, budżet partycypacyjny, infrastruktura rowerowa  

 1. Osiedle Jar - duży obszar terenów zielonych.  
2. Zabytki 
3. Lokalizacja w pobliżu rzeki  

 Starówka, skademicka atmosfera, bulwar 

 Spokój, dostępność „wielkomiejskich” atrakcji, klimat  

 Dbałość o kulturę  

 Starówka, oferta restauracyjna, dobra komunikacja z centrum miasta 

 Kompaktowość miasta 
Ciekawa oferta turystyczna 
Dobre połączenia miedzymiastowe  

 Oferta kulturalna, kompaktowy rozmiar miasta, stan zabytków 

 Kameralność, kompaktowość, różnorodność 

 Starówka, barbarka , klimat  

 Małe miasto, piękna starówka, wszędzie w miarę blisko 

 1.Zabytkowa Starówka i Przedmieście Bydgoskie czyli walor turystyczny 
2.Centralne położenie Torunia względem większych miast i morza i w związku z tym dobra 
komunikacja samochodowa i kolejowa z resztą Polski poza Pomorzem Zachodnim i Mazurami 
3. Uniwersytecki charakter miasta 

 Stare Miasto,  

 Spokojna atmosfera. 

 Starówka, dobrze rozwinięty ruch tramwajowy, brak korków  

 Zabytki, Zieleń, Atmosfera 
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 Stare Miasto, autostrada i Kopernik. 

 Park 1000 lecia, Starówka, 

 Klimat starego miasta 
Zabytki 
Kameralna atmosfera 

 Zabytki 

 Starówka, Na Skarpie, Cinema City  

 Starówka, mały tłok w porównaniu do innych miast wojewódzkich, dużo miejsc rozrywki na starówce  

 Historia, Stare miasto, architektura, wielkość miasta 

 Starówka, parki, najstarsi mieszkańcy 

 urokliwa starówka, w miarę dobrze rozwinięte sporty lodowe (w porównaniu do innych polskich 
miast), "centralne" położenie na mapie Polski 

 starówka, park na bydgoskim, oferta gastronomiczna 

 CCK Jordanki, ECFC Camerimage, Stare Miasto  

 Najważniejsze że w końcu jest budowany budynek który będzie ikoną miasta ECFC Camerimage  

 Historia, Położenie,  

 Bogata oferta kulturalna,  

 Starorowka 

 Starówka, infrastruktura handlowa, park na Bydgoskim 

 Zabytki, sport zieleń 

 1.Zabytki 2.polozenie  

 Starówka, nowe osiedle Jar i mniejsze korki niż w Bydgoszczy  

 Nicnie podoba mi się, jest nudny dla ludzi 60+ 

 Starówka, Kultura i Sport 

 Most im. Zawackiej, CKK Jordanki, Camerimage 

 Sanktuarium NMP Gwiazdy Nowej Ewangelizacji i św. Jana Pawła II 

 Zabytki, zabytki, zabytki 

 Kompaktowość 

 Stare Miasto, parki, Bydgoskie 

 kulturalna strona miasta, piękna starówka, Toruń mimo że nie jest za duży dobrze pozyskuję środki i 
prowadzi sporo inwestycji 

 Starówka, dbanie o sport, bezpieczeństwo 

 Sieć komunikacji, bliskość dom-praca, aktywność społeczników 

 Zwarta tkanka miasta, oferta kulturalna, położenie w centrum Polski  

 stare miasto, urozmaicanie starego miasta restauracjami i sklepami,  

 Starówka 
Barbarka  
Centra Handlowe 
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 Zabytki, atmosfera Starówki, symbole miasta typu Kopernik i pierniki. 

 Wielkość miasta, tereny zielone wokół miasta, uniwersalność i szerokość jego oferty.  

 Architektura, klimat, układ miasta (w wiele miejsc da się dojść pieszo lub dość sprawnie dojechać).  

 Odnowiona Starówka, niewielkie odległości,  

 1 Zabytki 
2 Położenie miasta nad rzeką 
3 Unowersytet 

 Brak korków , Wisła , gstronomia 

 Bliskie odległości, wydarzenia kulturalne, restauracje 

 Stare Miasto, bulwary, ECFC 

 Ogólno pojęta kultura wyższa 
Ilość restauracji 
Klimat miasta 

 Zielone (jeszcze)Jordanki. Działalność Teatru. Drogi rowerowe na lewobrzezu. 

 1. Kompaktowość miasta 
2. Jego historyczność 
3. Dużo Inicjatyw kulturalnych jak na tej wielkości miasto 

 Brak korków , Wisła , gstronomia 

 
 

 Przy rządach Zalewskiego i jego podnóżków z Rady Miasta nic mi się już nie podoba bo wszystko 
zostało zniszczone albo jest w trakcie  

 Starówka Bulwar Osiedle Młodych i Jar  

 It's beauty, cultural elements and many events. 

 Fortyfikacje, zieleń (która jest w zasadzie konsekwencją planu urbanistycznego realizowanego w 20-
leciu międzywojennym), super mili urzędnicy  

 Urozmaicona architektura; 
oferta kulturalna; 
bliskość rzeki. 

 Zabytki,  

 Piękne zabytki, dużo kierunków uczelnianych, rozwój miasta 

 Starówka, Wisła, wielkość miasta 

 Starowka 

 kompaktowość, spokój, architektura 

 - Można kupić dobre pierniki, 
- Dość kompaktowe miasto, 
- Wymieniony tabor i remonty ulic 

 Starówka, arena Toruń, zieleń  

 Starówka, możliwość szybkiego przemieszczania się rowerem, otoczenie miasta kompleksami 
leśnymi 

 Stare miasto, położenie geograficzne, świadomi mieszkańcy 

 1. Park na Budgoskim 
2. Bulwary 
3. Punkt widokowy  
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 Zabytki, restauracje, ogródki  

 Starówka, klimat miasta akademickiego, instycje kulturalne  

 Lokalizacja, spora ilość zieleni jak na miasto, bezpiecznie 

 1. Coraz lepiej rozwinięte drogi rowerowe 
2. Korki mniejsze niż w innych miastach Polski (choc zdecydowanie większe niż kilka lat temu) 
3. Coraz lepiej rozwinięta oferta handlowa 

 Centrum, brak korków, oferta kulturalno-rozrywkowa 

 Starówka, duża liczba obiektów kultury, wszędzie blisko 

 Dbałość o zabtyk, niestety tylko te widoczne, te z podziemii zasypywane bez ich uwidocznienia.  

 Zabytki , lokacja  

 1. Toruń jest mały wiec mozna dotrzec rowerem z jednego konca miasta na drugi bez duzego 
wysiłku. 2. Strona "Dbam o miasto"-mozna zglaszac rozne sprawy do naprawy, dziury w jezdni 
itd...chociaz odpowiedzi na "nie da sie" sa niezrozumiale. Dziura pod wiaduktem od pol roku 
nietknieta. 3. mogłyby byc akcje "darmowe mzk z roznych okazji" dla wsystkich - inne miasta 
promuja to, Toruń jest bardzo anty do swoich mieszkańcow. NIe spaja ich , nie tworzy niczego "my 
dla nas". Robimy akcje - ale mieszkancy i tak musza za wszystko płacic... zadna to atrakcja.  

 Starówka bez aut, natura, drzewa 

 Rozwój Torunia po drugiej stronie Wisły, zadbane zabytki, wszelkie inwestycje 

 Historia, starówka , klimat  

 oferta Starówki, polepszająca się infrastruktura drogowa, dostęp do edukacji 

 Dobra komunikacja, brak wielkich korków, bogata oferta kulturalno rozrywkowa  

 Zabytki, restauracje, pierniki 

 dbałość o Stare Miasto , komunikacja tramwajowa, dużo zieleni 

 - wielkość miasta, dobrze skomunikowane, otwartość ludzi 

 Starówka, brak korków, tereny zielone przy miejscu zamieszkania  

 Zabytki (nie tylko na Starym Mieście), kompaktowy charakter miasta, tereny zielone (niestety coraz 
mniej) 

 Starówka,Motoarena, Ścieżki rowerowe  

 Zabudowa średniowieczna  
Ilość imprez kulturalnych  
Ilość muzeów  

 Ospowiednia wielkość. Zabytki. Baza gastronomiczna (choć zawsze można ją poprawić). 

 Ścieżki rowerowe,Barbarka,park na bydgoskim 

 Zadbane centrum miasta z bogatą ofertą kulturalną i gastronomiczną  

 Starówka, warunki rozwoju dla mlodych. 

 1. Zieleń 
2. Kultura  
3. Wisła 

 Starówka, rozwój miasta, położenie  

 Piękna starówka, dostęp do Wisły,  

 Widoki , układ miasta , starówka  
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 Klimat, zabytki, zieleń, której jest coraz mniej    

 Bliskość sklepów, rozwijająca się sieć dróg , bliskość szkół  

 Starówka, komunikacja miejska, duża ilość sklepów  

 Zabytki, nie jest to wielka aglomeracja, a przede wszystkim moje miasto rodzinne 

 Trasy i drogi rowerowe  

 Wybiegi dla psów,ostatnimi czasy rozbudowa sklepów,tereny zielone. 

 Starówka, klimatyczne miejsce, Barbarka  

 Zieleń na Rubinkowie, Starówka, widok mostów na bulwarach  

 Starówka, rozmiar miasta, położenie geograficzne  

 Względny spokój (specyfika mniejszego miasta), wszędzie blisko, dobry dojazd do Warszawy, 
Trójmiasta 

 Bogata oferta kulturalna, spokój panujący w mieście, stare miasto 

 Oferta handlowa i gastronomiczna, oferta turystyczna,  

 Klimat okolica miasto 

 starówka, wielkość miasta (nie za duża), istniejące tereny zielone (choć zawsze mogłoby być ich 
więcej) 

 Starówka i średni rozmiar miasta 

 Widok panoramy Wiślanej zabytki i Starówka 

 Zamek krzyżacki inne zabytki oraz muzeum Etnograficzne 

 Ostatnio niewiele 

 Zabytkowa Starówka  
Inwestycje drogowe i komunikacyjne  
Zadbane ulice (poczucie czystości w mieście) 

 Klimat miasta, starówka, dużo imprez kulturalnych np Camerimage  

 Starówka okolice Wisły architektura 

 szybki dojazd autem w każde miejsce, duża ilość kwiatów wiosną i latem, sporo wydarzeń 
kulturalnych  

 1. To, że jest to miasto sportowe – jestem fanką żużla, cieszę się, że jesteśmy ważnym punktem na 
żużlowej mapie Polski i że miasto w miarę się tym szczyci. 
2. Jednocześnie jest to większe miasto, ale i dość małe, by wszędzie było w miarę blisko - 
mieszkałam również w Warszawie i bardzo się to docenia 
3. Czuję się tu dość bezpiecznie 

 dobra i rozwijająca się infrastruktura rowerowa; oferta WOAKu (po zmianie dyrekcji); nowe linie 
tramwajowe 

 Starówka, architektura, ilość basenów  

 Architektura.  

 zieleń, rozmiar (ani nie za małe ani za duże miasto), ludzie 

 Stosunkowo bogata oferta kulturalna 

 Obecność uniwersytetu , piękna starówka , cześć terenów zielonych 

 Starówka 
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 Starówka(UNESCO), park miejski na bydgoskim, 

 Zabytki. Ludzie i ich zaangażowanie. Wielkość.  

 Historia, umk, wisla 

 Starówka, oferta kulturalna, bogata oferta handlowa 

 Starówka,zieleń,zaplecze 

 Starówka,Wszędzie Jest blisko,Miasto samo w sobie 

 Budowa Europejskiego Centrum Filmowego CAMERIMAGE  

 Budowa ECFC 

 Optymalna wielkość miasta; UMK; rosnąca aktywność obywateli 

 To, że nasza starówka jest śliczna, wszytkie parki które obecnie w ogóle są i linie tramwajowe  

 Nareszcie budujemy Europejskie Centrum Festiwalowe Camerimage  

 Starówka, że w gruncie rzeczy to małe miasto, o tani jakiś magiczny klimat 

 Budowa centrum festiwalowego ECFC 

 Parki, Bulwar, Starówka 

 Panorama Torunia z Kępy Bazarowej, ścieżki rowerowe, duża liczba kawiarni i restauracji w centrum 
miast 

 bliska odległość innych dużych (większych) miast, miasto jest kompaktowe,  

 Najbardziej podoba mi się wielkość miasta, ścieżki rowerowe i utrzymanie naturalnych parków jak 
martówka czy skarpa. 

 Budowa ECFC  

 Brak korków w komunikacji samochodowej, zadbana starówka, 

 architektura, Starówka, Bulwar (bez remontu) 

 Oferta CSW, Barbarka, młyn wiedzy 

 Mała powierzchnia miasta, zabytki 

 Dużo tras rowerowych; 
Sporo terenów zielonych, 
Jakość toruńskiej Starówki. 

 Starówka, parki, trasy rowerowe 

 Stare Miasto, fortyfikacje, Wisła 

 Historia  

 ładna Starówka, toruńskie pierniki, panorama miasta 

 Rewitalizacja starówki, zieleń, infrastruktura sportowa 

 Kultura różne iventy gotyk piękna starowka 

 Historia, zieleń, wielokulturowość 

 Wisła, Panorama, gotyckie kościoły 

 Zabytki, infrastruktura sportowa, ilość miejsc do spędzania wolnego czasu. 

 To średniej wielkości miasto, z piękną starówką. Jest tu w miarę spokojnie i wszędzie blisko 
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 Starowka, trasy rowerowe, oferta rozwykowa 

 Jestem tak zmęczona tym miastem że chyba już nic mi się tu nie podoba  

 Duża ilość wydarzeni sportowych i kulturalnach 
Duża ilości miejsc na spacery(np Las Na Skarpie) 
Ciągłe polepszanie infrastruktury, dróg, chodników (Starówka z nowymi bulwarami będzie 
piękniejsza) 

 Dostęp do oferty sportowej- czynnej i biernej, wielkość miasta,  

 Zabytki, dobre restauracje 

 Jest gdzie spacerować, latem jest sporo imprez, jest w miarę bezpiecznie 

 Zabytki o tworzony klimat, wielkość miasta,  

 Klimat 

 Miasto z potencjałem. Możliwość rozwoju  

 Oferta spędzenia wolnego czasu dla seniorów, dzieci i młodzieży na Skarpie  

 Starówka, tereny zielone, wielkość miasta 

 Zabytki, oferta kulturalna, oferta sportowa 

 Jest mały i wszędzie łatwo się dostać (to była prawda do niedawna, bo tramwaje dziwnie jeżdżą). Ma 
dość dużo terenów zielonych. Teren UMK to jednocześnie teren rekreacyjny.  

 Kameralność. Gotycka zabudowa. Sport.  

 Zabytki, uniwersytet, Wisła  

 Starówka 

 Starowka 

 Starówka. Dobra komunikacja. Dużo sklepów  

 kompaktowy rozmiar 
duże parki miejskie/lasy (Park Bydgoski, Barbarka, Skarpa, Kępa Bazatowa, etc) 
bogata oferta gastronomiczna 

 Jesy bezpiecznie, bogata oferta gastronomiczna, dużo miejsc do rekreacji 

 Starówka, dużo zieleni, promocja wielu sportów  

 Nowy most, Starówka, teren nad martwą Wisłą  

 . 

 Starówka, rozmiar (nie za duży, nie za mały), komunikacja miejska  

 Wszędzie jest względnie blisko (można dojechać rowerem/samochodem); 
Dostępna oferta kulturalna dostosowana do 200tys. miasta; 
Wystarczająca liczba galerii handlowych. 

 miasto jest jednocześnie duże i małe.  

 Żużel, osiedle na skarpie, starowka  

 2 starówki, brak upamięnia PORTU TORUŃ, zagospodarowanie Wisły. 

 Tramwaje na lewobrzeżu, trzeci most przez Wisłę i czyste i zadbane łazienki w szkołach podst. I 
średnich - czytać kurwa z ironią  

 stare miasto 
zieleń 
komunikacja 
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 Blisko do sklepu, Łatwość w dostępie do podstawowej opieki zdrowotnej. Coraz więcej zieleni 

 Brak korków, kompaktowosc, dostęp do oferty kulturalnej 

 Wielkość miasta, czuję się jak u siebie, 

 Zabytki 

 Stare Miasto. Basen Elana .skwerki zielone na rubinkowie tematyczne  

 ? 

 Kompaktowość miasta  

 Wielkość (nigdzie nie jest za daleko). Komunikacja miejska (można dojechać za jej pomocą w 
większość miejsc Torunia). Zabytki (na tle innych miast regionu - obręb województwa - Toruń 
posiada bogatą i w większości dobrze zadbaną architekturę).  

 1. Architektura, 2. Uniwersytet, 3. Lokale 

 Lasy na Barbarce 

 Starowka, Tramwaje, Wisla 

 Lokalizacja miasta jest dosyć dobra. 
Oferta edukacyjna raczej jest wystarczająca. Zabytkowe miasto jest też atutem kamieniczki, ratusz, 
katedry. Oferty na targach są też bardzo przyjemne. 

 Wielkość miasta, zespół staromiejski, Odeta kulturalna 

 Stare Miasto, inwestycje w kulturę (Jordanki, CSW, ECF, Camerimage i inne festiwale), poszerzanie 
sieci tramwajowej  

 Rozwój infrastruktury torowo tramwajowej  
Jeden z lepszych stanów dróg w kraju  
Działania w kierunku rozwoju kulturalnego miasta  

 Zabytki, oferta turystyczna i gastronomiczna 

 Ładne miasto 
Odpowiedniej wielkości 
Dużo się dzieje 

 Starówka wpisana na listę UNESCO  
Sala Koncertowa CKK Jordanki 
Obecność UMK 

 

  



Raport ankiety Głos dla Torunia 
Opracowanie: Adam Jarosz, Karolina Rucińska 
 

25 
 

Opisz 3 największe problemy naszego miasta. 

Załatwienie sprawy w urzędzie, brak miejsc parkingowych, nawierzchnie ulic  

Wymierająca Starówka, problemy z parkowaniem, brak dobrej komunikacji z ościennymi gminami 

Nie ma 

Brak inwestycji przemysłowych i dobrze płatnej pracy. Wycinanie zieleni i zalewanie wszystkiego 
betonem 

Zaleski  

Korki w godzinach szczytu, brak możliwości parkowania obok starówki, ciemność na ulicach  

1) Komunikacja miejska (częstotliwość do niektórych dzielnic, jak np. Kaszczorek, zdecydowanie 
zbyt rzadka. 
2) Na głównej ulicy miasta, na Starówce, powinny znajdować się sklepy prestiżowe, a nie Biedronka 
czy Żabka, czy sklepu monopolowe albo domy publiczne. 

Za dużo betonu . Realizacja wizji rozwoju tylko przez duze inwestycje. Miasto czasem bardziej dla 
turystow niż miezkancow 

- btak nastawienia na gospodarkę - miasto emerytów 

Betonowa. Archaiczne zarządzanie miastem. 

- btak nastawienia na gospodarkę - miasto emerytów 

Mzk-okropny rozkład, drogo i brak informowania pasażerów o opóźnieniach mimo tablic 
informacyjnych, Pan prezydent wydający kupę pieniędzy na okropny projekt bulwaru 

Korki spowodowane zbyt małą przepustowością dróg i zbyt małą liczbą przepraw przez Wisłę, brak 
miejsc parkingowych, słaba jakość połączeń komunikacji miejskiej 

Ciasnota 

Dewastacja przyrody przez władze miasta, ignorowanie zasad zrównoważonego rozwoju 
przejawajace się fatalnymi decyzjami dotyczącymi infrastruktury komunikacyjnej, brak dialogu (lub 
fikcyjny dialog) z mieszkańcami/nkami. 

Zbyt mała ilość wybiegów dla psów 

Wysoka cena mieszkań, nieadekwatna płaca do kosztów życia, mniejsze możliwości rozwoju i ofert 
pracy niż np w Bydgoszczy  

Prezydent 
ZDM 
stan Strugi Toruńskiej  

Nawierzchnia dróg , komunikacją miejską, brak inwestycji - brak rozwoju 

Prezydent (brak zmiany), upolitycznienie rady miasta, niewielki wpływ mieszkańców na zmiany w 
mieście. 

betonoza, niszczenie zieleni, kompletnie błędna polityka komunikacyjny, MZD, drogi, inwestycje, w 
tym głównie Europejskie Centrum Filmowe!!! 

Układy  

Mała ilość parkingów , brud na ulicach , wszechobecny beton brak zieleni 

Drogi, urzędy, oderwanie od potrzeb ludzi 

Sygnalizacja świetlna - "czerwona fala", brak przemysłu, stan Bydgoskiego o przedmieścia  

Miejsca parkingowe,mało zieleni,brak przemyślanych projektow zw. architekturą krajobrazu 

Mało miejsc parkingowych, zbyt wąskie drogi, za mało straży miejskiej 
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Brak miejsc parkingowych na starówce, drogie parkingi w obszarze staromiejskim, wysokie opłaty na 
ogródki letnie  

Parking w centrum, powietrze, nie ma dobrych sushi 

Hałas, mało parkingów, tramwaje 

* Brak spójnej wizji i kierunku rozwoju 
* Dziwne, nierozwiązane sytuacje typu wielka dziura w centrum miasta za dawnym Uniwersałem czy 
rozkopany Bulwar Filadelfijski 
* Zaniedbane miejsca użytku publicznego z których korzysta ogrom mieszkańców typu - Olimpijczyk 
(gdzie trenuja gianstycy, bokserzy, tenisiści stołowi), poniszczone już orliki, place zabaw i wiele wiele 
innych 

Korki, brak miejsc parkingowych, brak spotkań kuturowtcj 

Kultura  

Rynek pracy bardzo słaby;Mimo wszystko nadal niewykorzystanie potencjału turystycznego, tj.brak 
rozproszenia nowych atrakcji w różnych zakątkach miasta( Bydgoskie, Lewobrzeże), niedostateczna 
ile SC msc parkingowych( np.przebudowa ulicy bydgoskiej , która skasowała ileś miejsc 
parkingowych) 

Słaba promocja miasta na zewnątrz, za słaba współpraca z przedsiębiorcami i społecznikami, zero 
innowacyjności  

Brak nowych miejsc pracy, brak ulg dla nowych firm, inwestycji, nepotyzm we władzach miasta  

Myślenie o kulturze jak o gotyckiej architekturze - w nienowoczesny sposób, prezydent, dziury w 
drogach 

Największy problem, o którym nie wspomniano w pierwszym punkcie to to że miasto jest bardzo 
BRUDNE. ŚMIECI, BUTELKI, jakieś inne obrzydliwe rzeczy. Nie wiem czy ktokolwiek się tym 
zajmuje. Proponuje przejść się np. Sobieskiego do ronda, bazynskich, targowa. Mam wrażenie że 
zapomniano. Pisałam raz do pewnego radnego w tej sprawie i zero reakcji.  

Malo miejsc pracy, za mało żłobków publicznych,  

zbyt uboga oferta wydarzeń kulturalnych, edukacyjnych itp. dla dorosłych (czasami nie ma gdzie 
zabrać gości, gdy przyjeżdżają do Torunia); ubożenie starego miasta (ubywają restauracje, 
kawiarnie... ); brak perspektyw zawodowych; wysokie koszty wynajmu i zakupu mieszkania  

drogi, parkingi, zanieczyszczenie 

mało zieleni, mało oświetlenia w nocy (często wiele latarni nie działa), przedłużający się remont 
bulwaru 

Zaleski nie ma juz siły i zasobów by zrobić coś interesującego na mirę czasów w których żyje, 2 - nie 
ma w Radzie odpowiedniej siły by uruchomić jakiś pozytywny ruch. Centrm filmowe t nie jes zły 
pomysł, ale sposób wprowadzania tak wielkiej instytucji bez myślenia o reszcie jest samobójstwem. 
Obaw przed siłą społeczną, zamiast myślenie o niej jako o potencjale i energii do zmiany  

Brak miejsc gdzie mozna spedzac czas wolny,malo srodkow dla ludxi z pomyslami , duzo betonu 
malo zieleni 

Michał Zalewski, Tadeusz Rydzyk, złe inwestycje 

1. Zbyt długo trwają prace remontowe 
2. Ruiny "Uniwersamu" oraz Kinoteatr Grunwald miejsca z ogromnym potencjałem ale zapomniane i 
zaniedbane. Straszy.  
3. Niektóre szkoły podstawowe zaniedbane, zniszczone ławki, ściany obdrapane, sale gimnastyczne 
mało nowoczesne. Widać że dawno remontu nie było.  

Place zabaw dla dzieci są na bardzo niskim poziomie i jest ich bardzo mało, w innych miastach 
inwestuje się w nowoczesne place zabaw, a w naszym mieście place zabaw są małe, przestarzałe i 
nieatrakcyjne. Ulice są dziurawe, gdy rozpoczynają się remonty to rozkopane jest całe miasto, ciężko 
się przemieszczać, brak tu jakiegoś planu i zastępczego transportu. Komunikacja miejska to jakieś 
nieporozumienie. Mieszkając na bydgoskim przedmieściu i chcąc dostać się do pracy rano mam w 
jednym czasie trzy tramwaje, a potem 25 minutową przerwę. Z racji wykonywanego zawodu często 
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poruszam się komunikacją miejską w różne rejony Torunia i bardzo często czekam po 30-40 minut 
żeby wsiąść w cokolwiek by wrócić do firmy w centrum miasta.  

Dzieci muszą kupować bilety ulgowe, w innych miastach uczniowie mają bilety za darmo, Brud na 
starówce, rozkopane bulwary i to coś co zostało wybudowane, mało kwiatów 

Bulwar,wolno budowany tbs,służba zdrowia  

Dziurawe drogi, nieprzejezdny bulwar wobec czego przejazd z rubinkowa na bydgoskie przedmieście 
zamiast 12minut zajmuje 25min., brak plaży nad Wisłą i ogólnie wykorzystania potencjału brzegów 
rzeki. 

Stawianie bloków jak popadnie nie wazne ze kazdy stoi jak chce np. Na ul. Łódzkiej... 
Słaba jakość bloków budowanych 
Lekarze bez karni za swoją nie kompetencje i kolejki na cito pół roku na przeswietlenie. 

Fatalna nawierzchnia, beznadziejne, wręcz znikome połączenie komunikacji miejskiej z 
lewobrzezem, parkowanie w centrum miasta.  

Prezydent obecny, rada miejska obecna, brak wizji rozwoju miasta  

Betonoza, przepychanie swoich pomysłów przez Prezydenta, Uwielbienie Rydzyka  

Brak przeciągnięcia nitki bulwaru w strone jakubskiwgo . Brak utrzymanaia nabrzeża przy Wiśle  

Chaotyczny rozwój sieci drogowej i komunikacji miejskiej. Brzydkie, źle zaprojektowane, zbyt gęsto 
zabudowane osiedla mieszkaniowe. Władze miasta, w szczególności prezydent, oderwane od 
rzeczywistości i realnych potrzeb mieszkańców.  

gggggg 

Mało miejsc pracy, rozkopany bulwar, malo zieleni  

władze miasta, brak myślenia na 5, 10, 20 lat do przodu, niszczenie rozwiązań komunikacyjnych 
przez przypadkowe inwestycje, blokowanie starych dobrych tras 

Zanieczyszczenie powietrza. 
Na pierwszym miejscu są kamienie a nie ludzie. 
Kompletnie źle zorganizowana, chora komunikacja miejska. 

Płatne orliki dla dzieci, remont bulwaru - uciążliwy i psujący krajobraz, rynek pracy - biznesu 

słabe oświetlenie ulic, organizacja służby zdrowia - utrudniony dostęp do lekarzy specjalistów, 
planowanie inwestycji - np. remont Bulwaru czy sprawa centrum handlowego w miejscu Uniwersamu  

Nic 

Nieprzychylni urzędnicy i dla mieszkańców i dla przedsiębiorców; rozwój głównie w kierunku 
rozbudowy infrastruktury budynków rekreacji kulturalnej, brak zieleni i parków (znikająca zieleń) 

1. Opłata za przejazd mostem autostradowym. 
2. Niepotrzebna budowa Camer Image  
3. Rozkopany i wyłączony z ruchu kołowego i pieszego Bulwar 

Biznes, biznes, miejsca pracy 

1. Niezrównoważony rozwój dzielnic Torunia (zaniedbane inwestycyjnie Lewobrzeże); 
2. Źle zorganizowana komunikacja miejska (rozkłady niedostosowane do generatorów ruchu, zbyt 
niska częstotliwość odjazdów, nieodpowiednio wytyczone trasy, dublowanie się linii, wiele miejsc 
wciąż jest wykluczonych komunikacyjnie); 
3. Brak pomysłu na długofalowy, zrównoważony rozwój miasta i przyciągnięcie do niego ludzi, 
inwestycji, życia… 

Tadeusz Rydzyk 

Brak dbałości o tereny zielone w mieście, brak ogrzewalni i systemowego wsparcia dla osób w 
kryzysie bezdomności  

za mało zieleni; szkoły/przedszkola/orliki między pod oknami budynków mieszkalnych (hałas); 
wysypywanie kamieni w miejscach gdzie do tej pory były trawniki/tereny zielone, np. przy wzdłuż ulic 
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Służba zdrowia (na okulistę dziecięcego czeka się rok!), na NFZ kilku słabych ginekologów, brak 
strony gdzie można zajrzeć co się dzieje w Toruniu, znaczy są ale mega słabe, czuć wzrastającą 
flustrscje ludzi i słabnące nastroje społeczne  

Brud na ulicach - niewystarczająca liczka koszy na śmieci, zaniedbana zieleń - betonoza 

There's only 1 major problem I would like to discuss the foreigners office. It is so slow 2 years of 
waiting period feels like I'm stucked her for 2 years until I finish my education :( 
Locals and politicians should have a look into this matter  

Brud na ulicach, komunikacja, parkowanie 

Słabo zadbana zieleń, długi czas oczekiwania na lokal komunalny, brak dobrze płatnych miejsc 
pracy. 

Stan ulic korki brak miejsc parkingowych  

Dewastacja zieleni miejskiej, budowa szeroki arterii, brak wsluchania sie w potrzeby mieszkańcow 
przez wladze miasta 

Nie widzę żadnych  

Rozkopane bulwary, słaba nawierzchnia dróg, używanie pieców węglowych  

Inne priorytety mieszkańców i władz, brak dbałości o historyczną spuściznę zabytkową(zabudowa 
XIX w, remont Bulwaru, mało badań archeologicznych),komunikacja miejska i korki ... 

1. Historyczne centrum staje się disneylandem gdzie kolejne sklepy zastępowane są sklepami z 
piernikami, natomiast ciekawe restauracje, czy sklepy mają problem z utrzymaniem się. 
Suburbanizacja i gentryfikacja. 3. Coraz większe kłopoty z przyciąganiem młodych na uczelnie, a co 
zatym idzie prowincjonalizacja. 

Stan dróg. Korki, zwłaszcza przy Obi. Służba zdrowia.  

BRUDNE ULICE CHODNIKI I SKWERY, WSZEDZIE PEŁNO ŚMIECI!! 

mało atrakcji dla młodzieży i osób studiujących, słabo rozwinięta turystyka, drogi wynajem mieszkań 
dla młodych 

Nadbrzeże, korki, opieka zdrowotna  

X 

brak miejsc parkingowych, fatalna komunikacja np by ze Złotorii dojechać na cmentarz komunalny w 
obie strony to znaczna część dnia 

- co raz większe korki 
- jakość niektórych dróg 
- mało fajnych miejsc do spędzenia czasu z dziećmi  

Problem z zatrudnieniem, betonoza, źle zagospodarowany zespół Staromiejski.  

Problemy komunikacyjne z powodu remontów drogowych 

Wielu przedsiębiorców się nie zna.Trudno o współpracę.Mało miejsc parkingowych. 

Mzk 

Brak parkingów na starówce i ich bardzo wysoki koszt(pracuje na starówce, parkuję na kaszowniku), 
rozkopane bulwary, bardzo słaba komunikacja miejska na stawkach zwłaszcza w godzinach 
wieczornych-autobusy są rzadko i do tego nie przyjezdzaja, ostatnio czekałam 45 min 

drogie żłobki prywatne, komunikacja miejska, zanieczyszczone powietrze na osiedlach mieszkalnych 

Problem z zaparkowaniem samochodu na Starówce 
Bezdomni na Szerokiej 
Zły stan nawierzchni ulic 

1. Rynek pracy - znikoma ilość dużych firm, zarobki niższe niż w większych miastach 
2. Złe zarządzanie - brak konsultowania z mieszkańcami tak ważnych decyzji jak wystawienie na 



Raport ankiety Głos dla Torunia 
Opracowanie: Adam Jarosz, Karolina Rucińska 
 

29 
 

Bulwarze koszmarnych pawilonów (kontrola NIK wykazała, że konkurs na remont wygrał inny projekt, 
a prezydent wybrał ten z pawilonami!), niby drobne a ważne decyzje są źle podejmowane, np 
decyzja o skróceniu do miesiąca oświetlenia świątecznego, co obniża ruch turystyczny w styczniu, a 
co za tym idzie spadek dochodów dla gastronomii i hoteli. Inna to np projekt centrum filmowego, 
które ma być budowane koło Jordanek. Projekt jest okropny, za masywny jak na lokalizację przy 
starówce. Tu też nikt mieszkańców nie pytał o zdanie. I można by tak długo... 
3. Brak jakiejś dodatkowej oferty dla turystów oprócz starówki. Np duży aquapark lub coś innego, co 
dawało by możliwość atrakcyjnego spędzenia całego weekendu. Starówka jest mała, jeden dzień 
wystarczy, żeby ją zobaczyć. Przydałoby się coś jeszcze, żeby zatrzymywać dłużej turystów. 

Brak miejsc parkingowych. Brak 3. Mostu. Finansowanie o. Rydzyka i jego pomysłów.  

Brak pracy, brak rozwiazan komunikacyjnych, zabieranie terenów zielonych pod nowe budownictwo 

Brak parkingów, mało przyjazne parkowanie z dużymi karami, mało atrakcyjne miejsca pracy 

Praca, biznes, kumoterstwo 

Słaby stan dróg, w wielu miejscach brak ścieżek rowerowych, słabo z publicznymi toaletami i 
dostosowaniem do chodników do osób niepełnosprawnych 

drogie mieszkania, wysokie ceny i niskie zarobki!!! 

Stadiony ich stan i koszty utrzymania 

Brak pracy dla osób z wyższym wykształceniem i doświadczeniem po 50tce, bez znajomości. UP nie 
specjalnie działa.  
Przychodnie czynne tylko do południa. 
Brak miejsc parkingowych na osiedlach. 

Komunikacja miejska, mało miejsc parkingowych, długość remontów dróg etc... 

Brak miejsc w przedszkolach i żłobkach, brak pracy, drogie mieszkania (wynajem jak i kupno) 

mało ścieżek rowerowych, Toruń nie jest przystosowany dla rowerzystów, przy tym brak oświetlenia, 
niezakończony remont na bulwarach, komunikacja miejska - brak dojazdu do dworca głównego z 
rubinkowa,  

1. Brak miejsc pracy. Mało dużych firm chce w Toruniu zakładać swoje fabryki, siedziby itp. W 
ostatnich latach postawiono na turystykę a zapomniano o przemyśle. 2. Ulica olsztyńska powinna 
zostać wyremontowana. 3. Aplikacja mobilna MZK Toruń powinna działać lepiej.  

Ruch na starówce, nieporządek, nieprzemyślane inwestycje  

Brak miejsc parkingowych, brak pracy 

Wymierająca starówka, kiepska komunikacja publiczna, smog z "kopciuchów" 

1. Istniejące baseny nie spełniają odpowiednich standardów 
2. Brak terenu rekreacyjnego ze zbiornikiem wodnym w granicach 5 km od centrum  
3. Brak miejsc pracy dla młodych, starzejąca się populacja Torunia  

Straszne drogi, słaby kontakt władzy z mieszkańcami, mało przychodni osiedlowych które są czynne 
również w wekendy 

Brak nowych inwestycji i miejsc pracy... tzw krzemowa dolina w Ostaszewie to kpina 

Ulica olsztyńska i cały jej wylot z miasta , brak jakiejkolwiek uwagi odnośnie fortów twierdzy Toruń, 
brak oświetlenia na wielu ulicach  

Niewykorzystany potencjał turystyczny, brak oferty dla młodzieży, brak pracy  

Ciężko z pracą, za mała ilość kursów tramwajów oraz autobusów  

Sytuacja z pracą- mało ciekawych ofert, mało firm międzynarodowych  

Brakuje toapet na starówce, szczególnie tych dostosowanych dla niepełnosprawnych. It zamknięta w 
niedzielę. Brak należytej dbałości o zabytki np. Bulwar, Bydgoskie Przedm. 
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Lichy rynek pracy, nedzna komunikacja miejska (efektem jest większe używanie samochodów co jest 
nie ekologiczne), brak skutecznej polityki oczyszczania powietrza (usuwanie starych pieców na 
węgiel itp.)  

Władza nie liczy się z głosem mieszkańców, niszczenie zieleni kosztem niepotrzebnych wieżowców, 
budynków, wydawanie publicznych pieniędzy na niepotrzebne inwestycje (przystanek Katarzynka) 

Beton, brak zieleni, w ogóle nie myśli się o pieszych, tylko o samochodach  

Brak pracy dla młodych ludzi, Zły stan powietrza(szczególnie w zabudowie jednorodzinnej - to 
najbardziej palący problem), władze nie biorą pod uwagę zdania mieszkańców (nawet jeśli o nie 
pytają, i tak robią zgodnie ze swoimi przekonaniami), betonizacja miasta  

Pierwszy problem brak dialogu miasto i mieszkańcy. Miasto postanawia w miejscu tak 
nieoczekiwanym postawić drapacz chmur protestuje nie tylko najbliższe osiedle ale Ci którym zależy 
mieście i ... zdumiewa mnie to że to nic nie daje. I to tylko jeden przykład z wielu. Problemem i to 
ogromnym trochę związanym z pierwszym probleblemem jest to co się dzieje na starówce. 
Mieszkałam na starówce wiem że mieszkańcy mają problem by zostawić zakupy a co dopiero 
zaparkować, więc również że mogacze w szwach stoją byle gdzie bo to Skyway a to Sylwester a to 
to i im jakoś nie zakładano blokad ... jak widać bogactwo nagle straży nie ma a jak mieszkaniec 
zostawia zakupy to może najwyżej je w kładce zostawic bo jak zaniesie do mieszkania bo już mandat 
i idź się tłumaczyć. Starówka nie potrzebuje drogi przy bulwarze. Starówka potrzebuje spokoju a 
ludzie miejsca do wypoczynku. Można przyjechać komunikacja lub rowerem albo zaparkować dalej i 
zwiedzić starówkę pieszo bo tak jak najwspanialej. A o odkrycia na bulwarze zadbać. Najchętniej 
bym zobaczyła zburzone te okropieństwa które tak widok z ulic na Wisłę zasłaniają. Serce boli cały 
czas że vos takiego tam się wydarzyło. Miały być trzy i trzeci powód to dostęp do lekarzy. Mam 3ke 
dzieci i każde wymaga wizyt u specjalistów. Odjeżdżam Ciechocinek Inowrocław i Bydgoszcz 
wielokrotnie, bo jak dzwoni się (PRYWATNIE to nie ma miejsc na dane rok) na NFZ z orzeczeniem 
to za prawie 2 lata psychiatra dla dziecka. Dowiedziałam się że i tak bez sensu tyle czekać bo Pani 
doktor poświęci tylko 10min na pacjenta (psychiatra dziecięcy na miskiewicza po prawie 2 latach 
czekania pościeli nam 10min więc tylko krzywdę może zrobić) Jestem zapisana na wrzesień 
prywatnie w Bydgoszczy 400zl wizyta x2. Często tak wygląda nasze nfz jawna kpina. Neurolog pół 
roku odwołałam no dziecko chore dzwonię by przełożyć to za 7mcy. Nie da rady przełożyć tylko na 
nowo przecież to jest dramat. Wszyscy którzy mają dzieci wymagające wizyt u specjalistów 
wymieniamy się informacjami "gdzie jeździsz" Diabetolog albo Łódź albo Gdańsk do Okulisty to do 
Warszawy... Zajęcia dla takich dzieci w szkołach też leżą Dziecko ich wymaga ale... brak miejsc bo 
Misto wakaty zlikwidowało...  

1. Komunikacja miejska 
2. Brak wsparcia dla osób w kryzysie bezdomności, wykluczonych oraz zagrożonych wykluczeniem 
3. Przestarzałe metody rządzenia miastem . Zarówno Urząd Miasta jak i Marszałkowski nie biorą pod 
uwagę głosu mieszkańców  

Za mało żłobków publicznych, jakość powietrza zimą fatalna, nie mogę wywietrzyć mieszkania, 
płatna komunikacja miejska dla dzieci uczących się w Toruniu ( np. W Olsztynie dzieci mają karty 
miejskie, które upoważniają do darmowych przejazdów)  

Opieszałość urzędów 

Brak wystarczającej ilości żłobków, przedszkoli miejskich, problem z dostępnością terminów do 
specjalistów, korki 

Utrudnianie budowy wysokich budynków przez pseudo dziennikarzy i pseudo aktywistów, brak 
dużych firm, niedokończona Szosa Chełmińska - Trasa Staromostowa 

Za dużo samochodów parkujących, brud, brak miejsc dla relaksu dla seniorów  

Mała liczba wysoko płatnych ofert pracy, stowarzyszenia blokujące inwestycje w mieście, mała liczba 
inwestycji 

Komunikacja miejska,zaśmiecanie,picie alkoholu w miejscach publicznych  

Brak dużych inwestycji, blokowanie inwestycji, niskie budynki 

Bezrobocie, betonoza, władza  
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1. Budowy dróg - zbyt wiele robót prowadzonych jednocześnie, a każda opóźniona i niedoszacowana 
w pracowników.  
2. Rozkłady jazdy komunikacji miejskiej - godziny odjazdów zgadzają się tylko na tablicach 
elektronicznych na przystankach bo zmieniają się na bieżąco. Rozkłady na stronie internetowej, w 
aplikacjach i na wiatach przystankowych mają niewiele wspólnego z rzeczywistością, a nawet różnią 
się między sobą.  

Mieszkańcy, MZD, Świta prezydenta  

Słaby rynek pracy, ceny nieruchomości, korki 

Brak dbałości o dziedzictwo kulturowe, zieleni, przyzwoitej komunikacji publicznej 

Katastrofalna kondycja dróg, korki w godzinach szczytu w okolicy mostów, betonoza miejska 

1. Kształcenie dzieci jest na niskim poziomie. Dostępność dzieci na bezpłatne zajęcia dodatkowe. 
2. Mała ilość patroli miejskich, słaba interwencja policji. 
3. Brak rozwoju branży specjalistycznych, inżynierskich - słaby rozwój zawodowy. 

Wysokie ceny mieszkań, niskie płace, psie kupy 

Ciągłe remonty które trwają latami, brak bezpieczeństwa na starówce w godzinach nocnych, brak 
rozwojowych miejsc pracy 

Mało miejsc parkingowych 

Betonowa, niskiej jakości nowe nasadzenia, mało drzew na nowych osiedlach  

Zbyt duży sektor publiczny, kuriozalne decyzje władz (centrum camerimage) 
Samochodocentryzm miasta 
Starzejący się mieszkańcy, odpływ młodych  
Zbyt duze nakierowanie na turystykę  

mało atrakcyjny rynek pracy, wizerunek miasta w Polsce (kojarzenie z pewną rozgłośnią radiową i 
partią polityczną), betonowanie miasta 

Utrzymanie czystości, brak dbałości o powstałe obiekty/infrastrukturę, ignorowanie głosów 
mieszkańców.  

Brak parkingów na starówce, długi remont bulwarów i kiepski stan dróg  

Mało zieleni, wolny rozwój miasta, niepotrzebne inwestycje np. Budynek Caneraimage 

1. Bezpieczeństwo…grasujące bandy na Starówce, awantury ,wrzaski, jest coraz gorzej pod tym 
względem , niewystarczająca ilość patroli policji i straży miejskiej, nie czuję się bezpiecznie 
wieczorami, a nawet w dzień…patologiczny, mroczny klimat starówki i bydgoskiego  
2. Brak drugiej nitki głównej drogi na Jarze czyli Watzenrodego a wjazd i wyjazd na Hubego to 
kompletny dramat a sygnalizacja świetlna dotyczy tylko tramwaju …to za mało i włączenie do ruchu 
na ulicę Watzenrodego bywa bardzo trudne …plus okropny mural na bloku tbs ,który zyskał nazwę 
„Wiesia z Jaru” …szkoda, że zabrakło konsultacji w tej sprawie  
3. Sprawa rozkopania bulwaru nad Wisłą jest dowodem ignorancji a potem indolencji władz miasta 

Śmieci na ulicach,  

Za mało biznesu, trzeba zachęcać duże firmy, budować wieżowce i powodować, aby młodzi chcieli tu 
zostać, a inni przyjeżdżać. 

Mało nowych firm, turystyka kwitnie tylko w sezonie, drogie parkingi w centrum  

Zaleski, stan bulwaru, komunikacja  

Tereny zielone, ostoja terenów na Winnicy i brak piniędzy na fort I, brak połączenia łodziami wzdłuż 
Wisły na terenie Torunia. Działania z przdsiębiorcami. 

Komunikacja, korki,  
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Brak wydarzeń kulturalnych  
Mała ilość nowych miejsc pracy 
Brak możliwości rozwoju  

Mało miejsc pracy, duża liczba mieszkańców dojeżdża do pracy do Bydgoszczy, słabe warunki dla 
rozwoju własnej przedsiębiorczości, stawianie głównego akcentu na rozwój turystyki 

Brak miejsc parkingowych, handel alkoholem w sklepach po 22 na Starówce, mało zieleni 

Wiele niedokończonych projektów bądź inwestycji które stoją pod znakiem zapytania, brak 
autobusów przegubowych w komunikacji miejskiej, na trasy o największym obłożeniu, no i trzecia 
rzecz, ta która najbardziej mi doskwiera- brud, syf, szeroko pojęty nieład na ulicach. Poza starówką 
mam wrażenie, iż miasto w ogóle nie dba o regularne sprzątanie ulic, często po jesieni liście gniją na 
chodnikach aż do lata i.. kolejnej wiosny. Często nowe chodniki i inwestycje są pozarastane, nie są 
odpowiednio utrzymane (dobry przykład to okolice Torunia głównego, gdzie przecież zjawia się dużo 
osób spoza miasta, ten teren to powinna być wizytówka). Wiele nawet starszych dróg czy chodników, 
mimo nie najlepszego stanu technicznego, byłaby dla mieszkańców przyjemniejsza w odbiorze, 
gdyby chodnik, czy okolice przystanków autobusowych nie były pozarastane po 20cm sod 
krawężnika z każdej ze stron. Takich miejsc w Toruniu można wymieniać, wymieniać, i nie wiem czy 
kiedyś bym skończył. Jedynie starówka jest w miarę zadbana jeśli chodzi o czystość, ale im dalej od 
niej, tym gorzej... 

Rynek pracy, niekompetentna administracja publiczna - Mosir, Wydział Sportu, Wiceprezydent 
Fiderewicz, Prezydent. 

Bród i hałas wieczorem w nocy na starówce, burdy na starówce, uliczne rajdy podrasowanych aut 

mało singli-mężczyzn 30+; lokale wcześnie się zamykają, mało jest klubów nocnych do tańczenia, a 
poza starówką - pubów; słabe połączenie z lotniskiem Modlin oraz brak nocnych powrotów z 
sąsiednich dużych miast (po koncercie, teatrze, samolocie, etc.) 

brud, smog, remonty 

Brak nowoczesnych dużych budynków które są ikonami 

Ludzie blokujący inwestycje i rozwój miasta - np. blokada wieżowca na Winnicy 

Mało Pracy, Mało zieleni,  

Zbyt mała liczba kursów MZK, brak dbałości o zieleń, niekoszenie trawników, wycinanie drzew, 
budowanie pawilonów na Bulwarach 

Nie można kupić alkoholu na stacjach benzynowych. Brak rekreacji dla dzieci , zle rozstawione znaki 
doogowe 

Wycinka drzew, beton wszędzie, brak zielonej fali na srednicowce  

Komunikacja miejska niedostosowana do potrzeb odległych od centrum osiedli, prezydent czas na 
zmianę, mała ilość miejsc w żłobkach i przedszkolach  

1.Mała ilość zieleni 2. Smog 3. Mało atrakcyjny rynek pracy 

Drogie lokale usługowe na wynajem, brak miejsc parkingowych na starówce przez co cały biznes się 
stamtąd wyprowadza, problem z miejscami w przedszkolach. 

Brudne ulice, jakoś dróg, mało parkingowych na osiedlach 

Mało miejsc parkingowych, zabetonowane centrum, brzydkie dzielnice .  

Brak DUŻYCH inwestycji 

Sanktuarium NMP Gwiazdy Nowej Ewangelizacji i św. Jana Pawła II 

Słabe staranie o zieleń, zły stan nawierzchni ulic np. Ul.Bydgoska, brak integracji dróg rowerowych  

Zbyt małe wsparcie przedsiębiorców, parkowanie na Starówce, niszczenie zieleni 

Brak inwestycji, dziura po uniwersamie 
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brak promocji turystyczne/zainteresowania turysty na dłużej niż 1-2 dni, brak patroli wieczorem na 
starówce oraz Rubinkowie, zalegające śmieci i brak porządku przy koszach na wielu osiedlach. 

uległość wobec wpływowych deweloperów, brak dbałości o bulwar i jego historyczne znaczenie, 
niszczenie zieleni 

Brak systematycznego dialogu z mieszkańcami 

Fatalna komunikacja miejska, parkowanie w miejscach niedozwolonych, zaniedbane lewobrzeże  

Coraz mniej zieleni, zarobki, miejsca pracy 

Brak parkingów 
Bezpieczeństwo na ulicy  
Mało zieleni 

Betonoza, nieskoordynowane urbanistycznie budynki: bloki mieszkalne powciskane w obszary 
poprzemysłowe, gdzie nie ma infrastruktury mieszkaniowej, przy drogach szybkiego ruchu: np 
piernikowe osiedle, osiedle winnica. Brak miejsc parkingowych na nowych osiedlach dla 
odwiedzających, niezadbana zieleń miejska, również przy drogach, brudno, śmieci w krzakach za 
stacją Orlenu przy Szosie lubickiej, Remonty dróg są słabe jakościowo np ścieżka rowerowa przez 
park Glazja przy Antczaka ma dopiero 4 lata, a wygląda jakby miała 20 lat, wypukla, popękana 
nawierzchnia. Oszczedza się nie tam gdzie powinno: na oświetleniu deptaka na osiedlu Na skarpie.  

Jakość powietrza, stan infrastruktury drogowej, zbyt powolny rozwój biznesowy.  

1. Śmieci - to oczywiście wina mieszkańców, dlatego należy nadzorować okolice, karać tych, którzy 
śmiecą i sprzątać na bieżąco 
2. Palenie papierosów w niedozwolonych miejscach (już 2 razy przez to spalono śmietniki w mojej 
okolicy i często trzeba to znosić na przystankach, bo palacze są agresywni jak im się zwróci uwagę) 
3. Brak połączeń MZK do dworca głównego z różnych części miasta np. skasowano moje jedyne 
połączenie, które jechało przez Garbaty Mostek  

Rozkopany bulwar, brak wystarczającej oferty aktywizującej społeczność, wycinki zieleni  

1  
Bardzo złe dostosowanie układu komunikacyjnego miasta do potrzeb stale wzrastającego ruchu 
drogowego. 
Brak alternatywnych dróg do rozładowania zatorów komunikacyjnych w godz szczytu. 
Szosa Chełmińska, Ugory, Łukasza Watzenrodego, Grudziądzka, Broniewskiego, Al JP Ii i wiecznie 
zakorkowany most drogowy. 
Oraz wiele innych ulic w pozostałych częściach miasta. 
2  
Źle wydatkowane miejskie pieniądze, pogłębianie zadłużenia Torunia. 
200 mln zł na centrum filmowe a trzeci most bardzo potrzebny na wczoraj pochłonie miliony. 
Ale ignorancja władz i ich działanie wygląda jakby dysponowali swoim prywatnym budżetem na 
swojej działce. 
3 
Bardzo złe wykorzystanie rzeki Wisły np dla celów turystycznych, rekraacyjnych, transportowych. 
Ignorowanie już dawno złożonego projektu oczyszczenia i pogłębienia Śmiałej Wisły na Kępie 
Bazarowej. 
Bardzo zaniedbana przez władze ts część miasta. 
Tylko może dziwić sprzedaż tylu hektarów i pałacyku przystani budowlanych? 

Brud , urząd. Miasta , edukacja  

Brak miejsc w żłobkach miejskich, brak miejsc dla dzieci w przedszkolu miejskim na Jarze, dziury w 
drogach 

Brak nowoczesnych budynków 

Brak miejsc pracy. Ogłoszenia są dostępne, ale ich atrakcyjność jest niska bądź wręcz uwłaczająca. 
Dla przykładu jedno z największych CC dla Cyfrowego Polsatu proponuje UZ bądź B2B dla 
konsultantów obsługi klienta brak innych form. Umowy proponują po najniższej stawce godzinowej, 
są osoby co w skali miesiąca pracują nawet 300h. 
Zbędne inwestycje - zamiast tramwaju wystarczyło rozplanować autobusy w każdą stronę. Pomimo 
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linii tramwajowej z jaru do plazy jedzie sie +/- 40 minut, gdzie wystarczyło wydłużyć linii 15 na ten 
przykład. Teraz pisze się o dworcu północ i turystyczniej reaktywacji. Z tym, że to tylko dla 
miłośników kolei (garstka społeczeństwa). O okolicznych mieszkańcach nikt nie myśli.  
Miniaturowe parki... przykład złego planowania budżetem  

Brak sprawnego przejazdu przez Wisłę. Kolejki do lekarzy. Konsultacje społeczne ws. inwestycji , to 
fikcja.  

1. Największy problem Torunia to brak dobrze płatnych miejsc pracy dla specjalistow- brak 
współpracy z biznesem (wg powiedzenia Toruń jest dobry do studiowania, zły do pracowania) 
2. Utrata charakteru dzielnic miasta- zwłaszcza mokre  
3. Zabetonowany układ polityczny 

Brud , urząd. Miasta , edukacja  

Zabetonowane miasto 
Synchronizacja świateł 
Rapackiego bolączka i najwięcej spalin, centrum przesiatkowe porażka  

Zalewski i Rada Miasta obecna, betonaza i brak dbałości o spościznę i nasze piękne gotyckie mury 
te co stają i co są odkrywane właśnie  

Zakłócony, zaburzony widok na Starówkę czyli wybudowanie szklanych klocków mimo wpisania 
Toruńskiej Starówki do światowego dziedzictwa zabytków UNESCO , brak parkingów , i brak 
nadzoru nad domami które w piecach spalają wszystko co szkodliwe dla zdrowia i życia  

Traffic, too many tourists in summer, restaurants get over crowded 

Brak połączenia lotniczego (pomarzyć można), brak przeprawy mostowej w zachodniej części 
miasta, brak kina we wschodniej części miasta, gdzie mieszka prawie 100 tysięcy osób  

Starzejąca się demografia; 
 
Niski poziom partycypacji w: wyborach do Budżetu Obywatelskiego; wyborach do Rad Okręgów; 
konsultacjach społecznych; 
 
organizacje pozarządowe muszą wnosić wkład własny przy realizacji zadań własnych gminy w 
ramach konkursów miejskich. 

Korki, słaba komunikacja miejska  

Za mało ciekawych ofert bezpłatnych dla niepełnosprawnych grup zorganizowanych ( działam na 
rzecz harcerzy niepełnosprawnych i ciężko jest zorganizowac im jakieś ciekawe darmowe wyjścia), 
za mało wybiegów zamkniętych dla psów, za mało chętnych sponsorów/firm do wsparcia takich 
inicjatyw jak np Akademia Przyszłości  

Zieleń, sygnalizacja świetlna, korki 

Korki 

umieranie starówki, niejednolite kolorowe szyldy i reklamy na starówce, słaba oferta atrakcji dla 
turystów 

- Brak działań w zakresie tworzenia wysokospecjalistyczny dobrze płatnych miejsc pracy w mieście. 
Młode osoby przyjeżdżaja do Torunia i z niego wyjeżdzaja w 90% ponieważ wola jechać do 
większych miast typu Gdańsk/Poznań/Warszawa. Brak aktywnego pozyskiwania firm zewnetrznych 
ktore mogłyby tworzyć tu miejsca pracy w branżach typu IT, prawnych czy specjalistycznej 
wytwórczości powoduje że dominuja na rynku słabopłatne miejsca pracy w gastronomii i hotelarstwie 
co nie przekłada się na możliwość pozyskania hipoteki na mieszkanie oraz utrzymania potencjalnie 
rodziny, 
- Brak analiz dochodowości inwestycji i jej utrzymania w zakresie inwestycji publicznych (praktycznie 
Camerimage może być problemem finansowym dla Torunia), 
- Słaby rozkład jazdy komunikacji miejskiej 

Korki, beznadziejna sygnalizacja, Prezyden miasta  

Bałagan, wycinanie drzew, brak mądrej polityki urbanistycznej.  
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Korki, brak miejsc parkingowych na starówce, ceny biletów mzk 

1. Stan nawierzchni  
2. Korki  
3. Brak większej ilości ścieżek rowerowych  

Brak miejsc parkingowych, opłaty za parkowanie motocykli,  

Brak miejsc parkingowych w centrum miasta, współpraca z przedsiębiorcami i rozwój gospodarczy 
miasta (strefy przemysłowe np. W Bydgoszczy rozwijają się o wiele szybciej), infrastruktura na 
przedmieściach (obszary rekreacyjne)  

Prezydent. Nietrafione/zbędne i drogie inwestycje. Słaby rozwój lewobrzeżu. 

1. Brak miejsc pracy - brak firm w których mlodzi mogą się rozwijać za godziwym wynagrodzeniem. 
Mamy restauracje i galerie handlowe, w których wciąż większość zatrudnia studentów na 
śmieciowkach lub na czarno. Brak firm z którymi mieszkańcy chcieliby wiązać się na dłużej. 
2. Brak zajęć dla młodzieży. Coraz więcej jest miejsc dla dzieci ale młodzież po 12 -17 lat jest niemal 
zupełnie pominięta. Brak jest zarówno miejsc odsiedlowych gdzie mogliby spedzac czas jaki i oferty 
zorganizowanej. Nie ma ludzi,którzy chcą i potrafią pracować z młodzieżą. Oferta darmowych lub 
dofinansowanych zajęć tez jest ekstremalnie ograniczona. 
3. Brak opieki miejskiej nad stanem inwestycji. Budujemy park a pozniej nikt o niego nie daba, 
stawiamy psi plac zabaw a nikt nie lata dziur w ogrodzenie, sądzimy drzewa I krzewy a w upale nikt 
ich nie podlewa itd. 
4. Dodatkowe to nierównomierny rozwój osiedli. Są osiedla niemal całkowicie pomijane w kwestii 
miejskich inwestycji rozwoju itd. Rozumiem,że jar czy nowe osiedla bloków "za mostem" można 
urządzić od początku weiec jest latwiej ale osiedla starsze jak np chełmińskie przedmieście, koniuchy 
itd takze potrzebują placu zabaw,kawałka zieleni czy choćby śmietników i ławek. 

Mało biznesu - siedzib większych firm, współpraca biznes-samorząd, częstotliwość komunikacji 
miejskiej  

brak współpracy władz z mieszkańcami, zadłużenie, nietrafione inwestycje miejskie 

Kiepska komunikacja miejska, likwidacja linii 22, zwiększenie ilości tras autobusów wpłynęło 
znacznie na zmniejszenie częstotliwości kursowania pojazdów ciężko dojechać na czas do pracy czy 
żeby coś załatwić dlatego wybieram samochód. Duża ilość betonu w mieście kosztem zieleni, 
niestety.... Konieczna poprawa warunków nauki w szkołach i przedszkolach, modernizacja budynków 
i lepsze wyposażenie szkół, obecnie szkoły i przedszkola walczą o środki z budżetów obywatelskich 
żeby coś zmodernizować (tereny wokół przedszkoli). 

Jakość dróg , brak miejsc parkingowych , brak miejsc pracy  

1. Wycinanie drzew - ginie zieleń z Torunia. Najwieksza wada. 2. Tragicznie rozplanowana 
komunikacja miejska, płacac za bilet MZK więcej sie nachodzi czlowiek niz dojedzie autobusem - 
Podgórz jest fatalnie skomunikowany. Sa w toruniu "dziury komunikacyjne" skad nie da sie dojechac 
w inne miejsca. 3. Zero dbałości o rowerzystów - ciagle zanieczyszczone sciezki rowerowe i brawura 
kierowcow aut. Po przebudowie drog - krawęzniki są niedostosowane ani dla rowerzystow ani tym 
bardziej dla osob na wózkach inwalidzkich.  

zmiany klimatyczne, brak recyklingu, budowa na Winnicy 

Utrudniony wyjazd ze starówki, brak miejsc parkingowych w obrębie Starówki, niewystarczająca 
liczba miejsc parkingowych na targowisku miejskim 

Zdecydowanie jeszcze brak ścieżek rowerowych ( Podgórz )  
Długie kolejki do Lekarzy 
Komunikacja mzk 

Korki w godzinach szczytu, powolne remonty dróg 

Drogie nieruchomości, brak dostępu do podstawowej opieki zdrowotnej ( kolejki ) i niskie zarobki w 
firmach 

Brak nowoczesnych klubów, niektóre stare kamienice są zaniedbane, wysokie ceny mieszkan 

brak uregulowania Wisły /mielizny/, ciągnący się remont Bulwaru Filadelfijskiego, brak patroli policji 
wieczorem 
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Brak wsparcia dla klubów, brak klubów na niej tych osiedlach, zbyt rzadka częstotliwość kursowania 
niektórych linii komunikacji miejskiej  

Niespójny system komunikacyjny (np ślepe zakończenie Trasy Nowomostowej, niedokończona 
Trasa Średnicowa), niespójny system komunikacji MZK, niepotrzebne drogie inwestycje (parkingi 
Park and Ride) 

Brak konsultacji społecznych, inwestycje bez planowania, mała liczba mieszkań w stosunku do 
zapotrzebowania 

Słaba płaca i mały rynek pracy, niektóre drogi  

Zła komunikacja  
Zaniedbane lewobrzeże  
Rozkopany Bulwar Filadelfijski  

Mała ilość miejsc pracy (rozwój gospodarczy). Zbyt mała dbałość o tereny zielone. Niszczejące 
budynki w obrębie Starówki i poza nią. 

Korki,remont Bulwarów,słaba opieka zdrowotna 

Brak terenów zielonych w niektórych dzielnicach 
Brak dróg rowerowych w niektórych dzielnicach, słabe ich połączenie miedzy sobą  
nie dbanie o zabytki poza starówką  
za mało drzew przy ulicach 
za dużo samochodów w centrum i w śródmieściu  

Źle planowane inwestycje. 

1. Za mało firm się tutaj osiedla 
2. Śmieci 
3. Za mało miejsc parkingowych 

Za mało mostów, brak parkingów podziemnych w centrum, Tadeusz Rydzyk  

Starówka umiera ( PDT), nawierzchnia dróg, za mało miejsc na uprawianie sportu , rozgrzebany 
bulwar  

Komunikacja miejska , fatalna synchronizacja sygnalizacji świetlnej. Nieprzemyslane logistycznie 
remonty dróg.  

Wycinanie zdrowych drzew, niszczenie zabytkowych obiektów, ignorowanie przez władze protestów 
mieszkańców  

Brak miejsc parkingowych na osiedlu Rubinkowo, brak terenów rekreacyjnych dla rodzin, 
zanieczyszczenie parków  

Zła nawierzchnia ulic, parkowanie, za mało zieleni  

Brak rozwoju dla mieszkańców, nie są dostępne pewne produkty które można dostać ale np. w 
Bydgoszczy, mało ofert pracy za godna pensje w porównaniu z innymi miastami w Polsce 

Długie często utrudnienia w ruchu drogowym poprzez remonty dróg i dworca wschodniego oraz 
miasta  

Straż miejska,dziury w nawierzchni jezdniej,brak jakiejkolwiek rozbudowy za mostem 
(sklepy,bary.itp.) 

Mało Miejsc postojowych, wysokie ceny parkingów, mało zieleni 

Zniszczone drogi, mało atrakcji dla młodych ludzi, niewiele atrakcyjnych miejsc pracy  

Totalnie niezrównoważony rozwój miasta,  

Brak dobrej oferty do ściągnięcia dużych przedsiębiorstw, zaniedbana infastruktura fortów, za duża 
betonoza i stawiania dziwnych pomników 

Zbyt duży teren na starym mieście dostępny dla aut, brak bezpłatnej komunikacji miejskiej dla 
mieszkańców oraz studentów, zaniedbanie toruńskiego ZOO, które powinno zostać dofinansowane, 
wyremontowane oraz wdrożone w kulturę miasta, bo to świetne miejsce 

Ruch pojazdów w ścisłym centrum, mała dbałość o zabytki, brud w mieście  
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Progi schody i nierówności  

betonoza, inwestycje na terenach zielonych bez uwzględnienia wartości przyrodniczej tych terenów i 
głosu mieszkańców (np. na Winnicy czy Wrzosowisku), generalnie brak odpowiednio 
przeprowadzanych konsultacji społecznych 

Rydzyk 

Problemy z parkowaniem 

Brak ogólnodostępnych tanich mieszkań, więcej patroli policyjnych w weekendy w godzinach 
wieczornych, dbałość o czystość bocznych ulic starówki 

Wycinka i degradacja zieleni, dziurawe drogi (ulica Bydgoska to jakiś koszmar) brud i psie kupy na 
chodnikach i trawnikach) 

Zadłużenie  
Kiepska infrastruktura rowerowa i rekreacyjna 
Pozostałe - jak w ankiecie  

Brak realizacji strategii promocyjnych, kulturalnych  

Brak parkingów w centrum, jakość nawierzchni ulic straszace kamienice w centrum 

komunikacja miejska - za rzadko autobusy, kiepskie połączenia, często trzeba jeździć na około i 
tracić czas 

1. Niewystarczająca liczba kursów tramwajów i autobusów - w mieście wojewódzkim tramwaj 
jeżdżący raz na pół godziny to skandal. 
2. Mało miejsc do rozrywki, przykładowo latem chciałam iść ze znajomymi na kręgle i okazało się, że 
w Toruniu nie ma ani jednej kręgielni  
3. Niedbanie o tereny zielone, uporczywe koszenie trawy, nawet jeśli jest niska  

zbyt mało parków, skwerów i terenów zieloych; niewystarczająca liczba miejsc parkingowych; korki 

Stan dróg, slabe wyposażenie przedszkola,  

Mało miejsc pracy, niskie zarobki, nie przyciąga dużych inwestorów.  

brak weryfikacji jakości realizowanych projektów (okna w hospicjum, ulice, izolacja akustyczna 
mieszkań itd), samorząd (kiedy on w końcu się zmieni?), dbanie o innych 

Zanieczyszczone powietrze, brak perspektyw dla młodych. Największym problemem jest p.Zaleski 
Michał. 

Słaba komunikacja miejska, słaba infrastruktura rowerowa , dystopijne projektowanie przestrzeni 
miejskiej , csmer image w centrum Torunia to zły pomysł , hala na Bema to zły pomysł obiekty zbyt 
blisko centrum Torunia , brak pomysłu jak odchudzić ruch samochodowy na starówce … 

Brak miejsc pracy 

Korki,słaba promocja miasta,remonty świeżo po remontach.... 

Śmieci. Wydawanie pieniędzy na luksusy. Brak troski o wygodę i bezpieczeństwo społeczności 
(ciemne lampy, dziury, brak bieżących napraw).  

Brak smialej wizji rozwoju miasta na tle innych miast PL, w rezultacie-  
1. brak nowych, atrakcyjnych ofert pracy pochodzacych z nowych inwestycji sciagnietych do torunia, 
a za tym m.in. odpływ ludzi do większych ośrodków 
2. Zmniejszajace sie znaczenie miasta na drogowej i kolejowej mapie PL wynikajacy tez z braku 
silnego, dlugofalowego i w parnerstwie z innymi potencjalnymi beneficjentami-lobbingu za 
podnoszeniem standardow szlakow komunikacyjnych wokol torunia vide dk15 w kontrascie do 
inwestycji Olsztyna w ten szlak, oraz w strone Inowroclawia i Gniezna- w kontraście do inwestycji w 
dk25 czy konkurencyjną S5, S10 w stronę warszawy i Bydgoszczy czy omijające Toruń plany trasy 
szybkiej kolei 
3. Brak realnie oddzialujacej na rozwoj miasta (i projektujacej rozwoj) wspolpracy z UMK, ktore w 
dramatycznie malym stopniu bierze obecnie udzial w dyskusji o miescie; nie diagnozowanie potrzeb 
edukacyjnych miasta (deficytowe /porządane profesje), nie tworzenie warunkow do rozwoju 
nowoczesnej oferty edukacyjnej, ktora moglaby przyciagnąć wiekszą ilosc studentow oraz 
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długofalowo po zatrzymaniu absolwentów poprawić jakość funkcjonowania miasta i zwiększyć jego 
konkurencyjność 
4. Korzystanie z potencjału (historii)Torunia i rynku turystycznego w bardzo wąskim zakresie i bez 
jego zrozumienia, czego inwestycja na bulwarze (m.in. nie wykorzystanie potencjalu poznawczego 
oraz promocyjnego związanego z juz dokonanymi oraz kolejnymi możliwy odkryciami 
archeologicznymi) jest dobrym przykładem; brak realnej, długofalowej i spójnej wizji rozwoju 
turystycznego Torunia, w tym zwiększania jego oferty turystycznej i zwiększania mapy turystycznego 
Torunia, tak by wydłużyć pobyt w mieście turystów oraz miasto rozwijać jako atrakcyjniejsze dla 
mieszkańców 
5. Brak jakości w prowadzeniu wszelkich dużych inwestycji w Toruniu, wynikający prawdopodobnie 
wprost z bardzo słabego gustu osób zarządzających Toruniem, braku ambicji do realizacji najwyższej 
jakości (w ogóle i szczególe) inwestycji i projektów oraz braku wizji rozwoju Torunia jako takiej (w tym 
w kontekście funkcjonalnym czy urbanistycznym- vide Tłoczek). Skutkuje to chaotycznym 
powstawaniem obiektów o niskiej na ogół atchitektonicznie jakości, bez tworzenia synergii z 
obiektami w mieście o podobnej bądż uzupełniającej funkcji , dewastowaniem wizualnym przestrzeni 
miasta, niejednokrotnie wyburzaniem wartosciowej tkanki miasta stanowiącej o jego charakterze 
(vide zdewastowane Chełmińskie Przedmieście). W kontekście inwestycji drogowych- bez 
uzupełniania luk w szkielecie drogowym miasta. 

Brak miejsc parkingowych na starówce, przedluzajace się remonty dróg i in., zbyt niski budżet na 
szkoły i przedszkola 

Za późna na to godzina. 

Zaniedbany Podgórz,Brak inwestycji na Lewobrzeżu,Władze dbają wyłącznie o JAR 

Ludzie blokujący duże światowe inwestycje 

Mała ilość światowych budynków 

Transport publiczny, infrastruktura rowerowa, dość uboga oferta kulturalna  

Słabe oświetlenie w niektórych miejscach, korki i przeludnienie komunikacji miejskiej w godzinach 
szczytów oraz zepsute, stare drogi/chodniki w niektórych miejscach  

Powinno być budowane więcej dużych budynków jak w innych miastach wojewódzkich + wieżowce  

Źle rozplanowane remonty przykład bulwar, bezrobocie, czystość - śmietniki to jest jakiś koszmar 

Mało dużych inwestycji, brak całej trasy wschodniej od mostu gen. Zawackiej do Grudziądzkiej, brak 
III etapu trasy średnicowej, brak dokończenia Szosy Chełmińskiej do Al. 700-lecua 

Brudno, problemy z parkingami i brakuje przystanków tramwajowych, mało atrakcji 

Bardzo nieczęste połączenia autobusowe na liniach miejsko-podmiejskich, zmniejszona 
częstotliwość połączeń na liniach, które miały o wiele większą częstotliwość np autobus nr 15, nawet 
w centrum miasta jest ciemnawo po zmroku jakby oświetlenie uliczne było niewystarczajace 

zbyt wolny rozwój, zbyt mało wydarzeń kulturalno - społecznych, mało przestrzeni do spędzania 
czasu dla młodzieży i studentów, zbyt mało lokali i przestrzeni do wspólnego spędzania czasy poza 
starym miastem  

Brak odpowiedniej oferty gastronomicznej dla mieszkańców ( lokale idą na "masę" i wszystko z 
marynatą piernikową ;) ). Niewystarczająca ilość zaplanowanych miejsc dla mieszkańców na 
bulwarach. 

Utrudnianie inwestycji przez pseudo dziennikarzy 

Brak zintegrowanej sieci ścieżek rowerowych i mała dbałość o ich jakość, Na osiedlach domków 
jednorodzinnych fatalna jakość powietrza w sezonie grzewczym, Estetyka nowej architektury 

ogromne remonty, paraliż komunikacyjny, brak miejsc pracy 

KOMUNIKACJA Miejska zwiększyć częstotliwoś kursów autobusów i tramwajów, zmniejszyć 
liczebność uczniów w klasach, śnieżka rowerowa na trasie Wrzosy do UMK.  

Brak efektywnego dialogu z mieszkańcami, życie kulturalno-turystyczne skoncentrowane wokół 
starówki, brak parkingów w centrum  
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Słaba częstotliwość autobusów, 
Za dużo linii tramwajowych,przez co brakuje miejsca dla samochodów, 
Za dużo wykluczonych społecznie,biednych ludzi. 

korki (nie otwarta dla samochodów Poznańska i Bulwar), brak tramwaju na lewobrzeże, brak 
estakady z dwoma pasami ruchu w stronę mostu Zawadzkiej od strony lewobrzeża 

Częstotliwość komunikacji, parkingi na starówce, korki 

Fatalny układ drogowy, bizantyjskie inwestycje,  

Niezmienność władzy, słabe relacje mieszkancy-urzednicy, niewystarczające zaangażowanie 
mieszkańców ngo i lokalnych przedsiębiorców we wspólne działania  

Tragiczne MZK (rozkład jazdy i linie połączeń, ceny biletów), brak oświetlenia chodników, brak 
informacji o inwestycjach. 

Zmniejszająca się oferta kulturalna . Małe zarobki. Mało dużych pracodawcow 

Nieopróżniane śmietniki, za mało śmietników, ogólne zaśmiecenie miasta 

Brak mostu na zachodniej cz. Miasta, korki na starym mieście, brak dużego biznesu 

1. Władza nie słucha mieszkańców (budowa niepotrzebnego centrum Cammerimage, pawilonów na 
bulwarze, itp.) 2. Zabiera się lub ogranicza trasy MZK w mieście, a autobusy jeżdżą na wsie. 
Dlaczego, skoro jest to MIEJSKI Zakład Komunikacji??? 3. Jako dość duże miasto zarabia się tu 
sporo mniej niż w mniejszych miastach innych województw. 

Brak informatyzacji spraw urzędowych (bardzo uboga oferta usług załatwianych przez profil zaufany), 
brak dialogu z mieszkańcami przy dużych inwestycjach, budowanie "autostrad" w centrum i 
śródmieściu 

Przedluzajace sie remoty, zle zaplanowane prace drogowe, brak inwestycji zewnetrznych. mala 
oferta IT miejsc pracy. 

Śmierć komunikacji miejskiej, brak dobrych szkół podstawowych, przedszkoli i żłobków, 
niedoświetlenie ulic  

problem ze śmieciami pod blokami na osiedlu (wiecznie przepełnione kosze, szczególnie te na 
makulaturę )  
Problem z dostępem do lekarzy których brakuje w przychodniach 
Korki 

Beznadziejna oferta komunikacji publicznej, miasto ciągłego stania na czerwonym świetle, brak 
parkingów na Jakubskim Przedmieściu 

Zbyt mała ilość miejsc parkingowych (w centrum i na osiedlach), zachowanie jak największej ilości 
lasów (jest tego zbyt mało) i zadbanie o ul. Szeroką - żeby witryny sklepowe nie świeciły pustkami. 

Większe skupienie się na turystach niż mieszkańcach, korki na wylotówkach, mało sensownych ofert 
pracy 

Brak miejsc do rozrywki, mało miejsc pracy/miasto się słabo rozwija, mało przyjazne dla oddolnych 
inicjatyw -zatwardziały prezydent 

brak dialogu z mieszkańcami co jest konsekwencją wielu innych jak np. mzk 

Autobusy i tramwaje jeżdżą razem jeden za drugim - brak skoordynowanego taktu. Przy inwestycjach 
tworzenie dużych zabetonowanych powierzchni. Wciskanie dużego ruchu samochodowego do 
centrum przez budowy autostrad do centrum. 

Zbyt wysokie czynsze dla właścicieli, którzy wynajmują budynki od miasta.  

Likwidowanie terenów zielonych, za dużo nowych dróg, rynek pracy 

Betonoza, brak inwestycji w tereny inwestycyjne dla przedsiębiorców, brak politechniki 

Brak bezpieczeństwa. Dzień po dniu ten sam menel wyzywał mnie i innych przechodniów. Czułam 
wtedy, że na osiedlu jest ciemno, szaro i żałośnie. Brak młodych osób, które nie są studentami. Brak 
pracodawców. Niektóre urzędy są w dziwnych miejscach.  

Korki. Brak bezpłatnych miejsc postojowych. Opłaty za parkowanie w centrum. 
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Prezydent miasta, anachroniczny pomysł na promocję i turystykę, mało miejsc pracy dla 
absolwentów umk  

Bulwar, korki 

Brak duzych zakladow pracy, ucieczka studentow z miasta, mizerna strefa ekonomiczna ktora nie 
przyciaga inwestorow 

Zbyt mało miejsc parkingowych. Najbardziej zadłużone miasto w Polsce. Długie kolejki do lekarzy  

1. śmieci! niestety Torunianie śmiecą wszędzie, w parkach na ulicach. Butelki po napojach 
alkoholowych są wszędzie.Trzeba uczulać ludzi na ten problem. Doraźne rozwiązanie to częstsze 
sprzątanie przez miasto miejsc poza starówką.  
2. Starówka zastawiona jest samochodami. Brak w okolicy garaży.. 
3. Oferta turystyczna (i kulturalna) miasta celuje w rodziny z dziećmi i dzieci. Należy rozbudować 
ofertę, wprowadzić nowoczesne formy rekreacyjne, np. stała karuzela nad Wisłą jak w Krakowskim 
Kazimierzu, lub skoki bandżi, kino na barce..  

Komunikacja zbiorowa, słaby rynek pracy,  

Parkowanie w centrum i cena za 1h, szerzenie się patologii i niebezpieczeństwa związane z tym, 
brak 3 mostu, brak odpowiednich miejsc pracy i mała szansa rozwoju kariery zawodowej  

Korki, miejsca parkingowe, rozkład jazdy mzk 

. 

Dostępność pracy, połączenie lewo- i prawobrzeża, mało atrakcji poza centrum 

Komunikacja miejska - problem lewobrzeżnej części miasta, która ma słabe połączenia z resztą 
miasta; 
Rozkopane (w tym samym czasie) główne skrzyżowania/ulice miasta. 

bulwar!, brak normalnej pracy(jakikolwiek przemysł) , brak połączenia pomiędzy skarpa a dworcem 
głównym (co za osioł skasował 22?!), szcegolnie w godzinach wieczornych.  

Mzk, rydzyk, brak miejsc parkingowych  

Do d*** ta ankieta nie chce się zamknąć 

Brak ciekawych rozwiązań infrastruktury drogowej - w chuj rond i skrzyżowań zamiast wiaduktów. 
Brak tanich żłobków. 
Brak dobrych połączeń z gminami ościennymi  

Bulwar 
trzeci most 
stary dom towarowy na Szosie Chełmińskiej 

Zbyt duża ilość sklepów wielko powierzchniowych Biedronka i Lidl praktycznie na każdym rogu. Brak 
miejsc parkingowych w tym miejsc dla osób niepełnosprawnych W okolicach budynków 
mieszkalnych. zbyt wolny rozwój Infrastruktury drogowej. 

Zabetonowanie miasta - jordanki, camerimage zamiast strefy rekreacyjnej, doprowadzanie do 
brzydoty - pawilon handlowy na bulwarach, brak decyzji o pozostawieniu bulwarow wyłącznie dla 
ruchu pieszych /rowerowego na wzór Krakowa 

Małe możliwości kariery zawodowej ws do kosztów utrzymania w mieście  

Parkingi w centrum, za mało biznesu,  

Brak dogodnego połączenia autobusów z dworca PKP Toruń główny do różnych dzielnic jest jeden i 
co godzinę to absurd...I trzeba się przesiadać na tramwaj kolejna głupota to strata czasu i pieniędzy. 
Brak rozwoju gospodarczego. Brak rewitalizacji starego miasta na dużą skalę i niedana inwestycja 
bulwary Filadelfijskie 

Prezydent i radni i zadłużenie  

Stwarzanie problemów, przez urzędników miasta  
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Prezydent, który zadłuża miasto - należałoby odejść na emeryturę, a nie wiecznie grzać stołek - z 
wiekiem człowiek po prostu nie jest w stanie racjonalnie i trzeźwo patrzeć na świat. Nieprzemyślane 
inwestycje pod względem ich organizacji - skutkuje to korkami i frustracją mieszkańców - zamiast 
rozpocząć i skończyć np. jeden odcinek trasy, to jest ona rozgrzebana w kilku miejscach 
jednocześnie. Niewykorzystane obiekty, np. lotnisko - za granicą mniejsze miasta potrafią mieć 
funkcjonujące lotnisko, a u nas marnuje się wielki teren, nie wiadomo po co.  

1. Transport, 2. Brak miejsc pracy, 3. Uboga oferta kulturalna  

Mało zieleni. Mało miejsc do spędzania wolnego czasu latem. Mało wydarzeń kulturalnych. 

Bulwar, Zle planowanie remontow, brak inwestycji i wysokoplatnych miejsc pracy IT itp. 

Największym problemem tego miasta jest mentalność ludzi i prezydenta, i radnych którzy urzędują tu 
przez 20 lat żyją w symbiozie czerpiąc jak największe korzyści dla siebie. Kto zna prezydenta ten jest 
bezpieczny nie musi płacić odpowiednich kwot no właśnie kwestia obsadzania różnych stanowisk 
kulturalnych i sportowych daje dużo do namysłu. Brak świadomości gospodarki przestrzennej miasta 
jest przerażający dzielnice takie jak wrzosy i bydgoskie nie jest podliczone do miejskiej sieci gazu 
przez co są wszechobecne piecyki gdzie ludzie jak by palili samym węglem by przeszło, a palą byle 
czym. Też problem jest to że miasto Toruń jest zadłużone to świadczy o tym że rządzą i będą rządzić 
niekompetentni ludzi. 

światła na każdym skrzyżowaniu, bałagan komunikacyjny, fatalny stan dróg 

deficyt ofert developerskich blisko centrum, słaby stan niektórych dróg (np. Bydgoskiej czy 
Kochanowskiego), mało miejsc parkingowych  

Odbiory techniczne nowych dróg (zapadniete studzienki po miesiącu użytkowania), źle planowane 
odwodnienia dróg woda stoi zamiast lecieć do kratek. Prawie na każdej nowo oddanej inwestycji 
Zbyt mała uwaga przy budowie nowych obiektów w zabytkowym centrum miasta 
Zbyt małe wsparcie miasta w strefy sportu gdzie mamy obiekty a przede wszystkim młodzież.  

Zbyt mało miejsc parkingowych, zbyt dużo nowych mieszkań, komunikacja miejska nie dostowana do 
potrzeb uczniów 

Brak dialogu z mieszkańcami 
Parkowanie w centrum miasta 
Zaniedbana i brudna przestrzeń 

1. Komunikacja miejska! Komunikacja miejska! Zbyt mała częstotliwość kursów, zwłaszcza 
tramwajów 
 
2. Zaniedbana zieleń miejska. Miasto nie dba później o nowe nasadzenia. Bardzo mała liczba 
nasadzeń drzew 
 
3. Duże skupienie na Starówce. Pozostałe osiedla daleko w tyle  

 

Czy Toruń rozwija się w dobrym kierunku? Uzasadnij swoją wypowiedź. 

Dużo się dzieje  

Raczej nie. Starówka wymiera. Kiedyś wieczorem czy w nocy tętniła życiem, dziś pustki.  

Tak 

Nie. Brak płatnej pracy, drogie mieszkania. Trudno tu żyć  

Nie 

Tak, korki są mniejsze, jest co raz więcej zieleni 

Wiele rzeczy należałoby poprawić - m. in. komunikację miejską.  

Raczej tak ale potrzeba korekt 

Starzeje się i brak pomyslu 
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W moim odczuci nie. Za mało nowoczesnego myślenia i nowoczesnych rozwiązań. Brak 
poszanowania głosu mieszkańców. Budowa nierentownych inwestycji. 

Starzeje się i brak pomyslu 

Nie. Miasto historyczne nie powinno zasypywać swoich zabytków wykopanych na bulwarze. 

Raczej tak, Toruń jest przyjaznym miastem dobrze ocenianym także na zewnątrz. Niemniej 
przerażają mnie postulaty wprowadzenia strefy czystego transportu na kształt Warszawy czy 
Krakowa. Doprowadziło by to do ogromnego wykluczenia komunikacyjnego, do utraty pracy i źródeł 
zarobkowania dla wielu ludzi i pogłębienia nierówności społecznych. Ewentualną poprawę powietrza 
należy zacząć raczej od przyłączania kolejnych domów do miejskiej sieci ciepłowniczej. Ważnym jest 
także zabieganie o kolejną przeprawę drogową przez Wisłę oraz zwiększenie taboru komunikacji 
miejskiej i dopasowanie jej przejazdów do potrzeb mieszkańców i osób dojeżdżających z 
miejscowości ościennych. Być może dobrym rozwiązaniem problemu korków w mieście jest właśnie 
poprawa dostępności komunikacji miejskiej i np. Jeszcze tańsze bilety dla dzieci i młodzieży - korki 
znacząco maleją w dniach wolnych od szkoły co pozwala twierdzić, że za dużą ich część 
odpowiadają osoby dowożące swoje pociechy do szkół i studenci. 

Tak  

Obecnie miasto cofa się w rozwoju. Masowe wycinki drzew, budowanie wielopasmowych dróg w 
środku miasta, zabijanie komunikacji publicznej, generowanie hałasu i zanieczyszczenia powietrza 
poprzez zmuszanie ludzi do przemieszczania się wyłącznie samochodami, brak troski o estetykę 
miasta, brak dialogu z mieszkańcami i mieszkankami - te i inne działania w ogóle nie wpisują się w 
model wspolczesnego miasta. Przedstawiciele władz Torunia chyba nie czytają książek i przestali 
rozwijać się kilkadziesiąt lat temu. 

Rozwija się na pewno. W ankiecie brakuje mi informacji nt realizowanych inwestycji- myślę że nie 
każdy jest ich świadomy ;-) 

Nie, ponieważ cały czas finansowane są te same podmioty co powoduje zastój innych sektorów. 
Jesteśmy miastem z którego uciekają ludzie po studiach bo nie ma wystarczającej ilości i 
różnorodności ofert pracy i wynagradzanie jest mniejsze niż w innych miastach  

Nie. Złe inwestycje  

Nie widzę w jakim kierunku rozwija się Toruń 
, ponieważ nie wiedzę tutaj dużego rozwoju. 

Trudno powiedzieć. Raczej nie. Jest zastój, brak rozwoju; zadłużenie. Brak większych perspektyw. 

zdecydowanie w złym, zamiast ECF inwestycje w już istniejące projekty, likwidacja festiwali Skyway, 
aktualnie to festyn kiczu 

Nie  

Jeszcze daleko do tego  

Nie 

Ogólnie kierunek rozwoju wydaje się dobry. 

Nie,brak świadomych przemyślanych działań  

Tak, i to jest załuga obecnego Prezydenta i rady miasta 

Nie  

Tak 

Tak 

Odpowiedz nie może być jednoznaczna. Są aspekty w których się super rozwija (np kultura) i są 
aspekty totalnie zaniedbane (rynek pracy) 

Z uwagi na inwestycje  

Nie  
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Niestety słaby rynek pracy. 

To zależy… Samorząd powinien położyć większy nacisk na rozwój uniwersytetu oraz jego 
współpracę z biznesem i NGO. Wspieranie rozwoju branży turystycznej powinno być równolegle 
wspieranie z rozwojem przedsiębiorczości w innych branżach. Torun ma potencjał do lokowania się 
w jego obszarze innowacyjnych startupów technologicznych, oraz branż kreatywnych, które to 
mogłyby powstawać dzięki współpracy z uniwersytetem- a tym samym nowo powstałe firmy mogłyby 
przyciągać specjalistów klimatem i otoczeniem dla ich rodzin. Miasto 15 minutowe. Jako alternatywy 
dla wielkich miast. Rozwój dwujęzycznych szkół i przedszkoli czy wdrażanie innowacji edukacyjnych. 

Nie sądzę, zbyt mało dzieje się w swerze gospodarki, tworzenia nowych miejsc pracy i przyciągania 
młodych ludzi  

Nie, to nie obywatelski kierunek, a zaspakajanie ambicji politycznych  

Ciężko stwierdzić.  

. 

tak, ale w zbyt wolnym tempie  

tak 

Ciężko powiedzieć. Z jednej strony remontujemy się, nasadamy te drzewa, tworzymy nowe obiekty 
kultury, ale jednocześnie wszystko jest robione na 30%.  

Naprawę potrzeba zmiany myślenia. Mamy standard z 70rosku. Zaleski nie ma otoczenia zdolnego 
przejąć po nim schedę. Potrzebna mocna inicjatywa oddolna.  

Nie,bo wladxa jest odklejona od potrzeb ludzi 

Mam wrażenie, że władzę Torunia realizują przestarzałe pojęcie modernizacji jako dużych 
spektakularnych inwestycji, zupełnie nie biorąc pod uwagę ich wypływu na lokalne wspólnoty 
(dzielnice, osiedla) oraz na wyzwania jakie czekają na nas ze względy na katastrofę klimatyczną.  

Ciężko stwierdzić, jest wiele rzeczy do poprawy. Póki co budują się ciągle nowe betonowe osiedla, z 
widokiem na sąsiada. Wiele prac remontowych trwa zdecydowanie za długo lub np straszaki w 
postaci starego Uniwersamu lub Kinoteatr Grunwald. Brakuje nowoczesnych budynków, biurowców.  

Chciałabym,aby bulwar Filadelfijski został zamknięty dla ruchu samochodów, można by zrobić 
ścieżki rowerowe i dużą przestrzeń do spacerów z ogródkami letnimi i muzyką na żywo. W 
Warszawie latem kwietnie życie nad Wisłą , bulwary są miejscem spotkań wielu pokoleń, mam 
nadzieję że nasze miasto też będzie rozwijać się w tym kierunku. 

No właśnie nie, to co zostało zrobione z bulwarami odpycha turystów, za duża zależność od Rydzyka 

Myślę że w dobrym choc bardzo powoli 

Ciężko powiedzieć. 

Uwazam ze tak powstają nowe szkoły osiedla miejsca spotkań,rekreacji ,nowe drogi,kursy...To dobry 
kierunek. 

Raczej tak, ale jeszcze dużo pracy przed Toruniem  

Nie, bo nie wykorzystuje swojego potencjału, nie jest rządzony ambitnie i wizjonerski. W wielu 
dziedzinach jest zacofany. 

Toruń z Rydzykiem powinni się rozstać. Wstydzę się powiązań Torunia z Rydzykiem 

Brak  

Nie!!! Zakłady pracy nie zatrzymują absolwentów uczelni wyższych. Brakuje mieszkań na ładnych 
osiedlach (dawny Tormięs to jest kompletna porażka). Brakuje drugiego mostu w centrum, a most 
Zawackiej, zbudowany zbyt daleko, niewiele pomógł, zwłaszcza, że wciąż nie dokończno wylotu na 
Gdańsk. Brakuje łącznika z A1 w Czerniewicach. Brakuje zjazdu z obwodnicy południowej na most 
Piłsudskiego. Niedokończona trasa średnicowa. Bezsensowna inwestycja w ECF. Idiotycznie 
poprowadzona linia na Jar przy targowisku. Nakaz jazdy w prawo z Szosy Chełmińskiej przy Cinema 
City. Oj, długo mogę tak jeszcze wymieniać...  
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Tak, chociaż wiele obszarów jest zaniedbanych jak właśnie miejsca pracy, mało zieleni, zbyt dużo 
betonozy, pasteloza na osiedlach 

Nie. Toruń to miasto straconych szans - biznesowych, autostrada, odkrycia archeologiczne,  

Nie. Kompletnie chybione inwestycje drogowe na modłę lat 70 tych ubw, a nie na miarę XXI w. 
Dżungla sygnalizacji świetlnych generująca sztuczne korki.  

Tak choć pawilony na bulwarze to decyzja która godzi w wizerunek i krajobraz jednego z siedmiu 
cudów Polski. To tak jakby do pleców smoka wawelskiego przytwierdzić bankomat 

Tak, Toruń powinien nadal rozwijać się jako miasto kultury, sztuki i turystyki  

Tak 

Za mało zieleni, za dużo budynków  

Tak, ale brakuje miejsc parkingowych dla mieszkańców  

Kocham Torun, ale młodzi uciekają  

Nie, ponieważ inwestycje nie są realizowane perspektywicznie. Od lat nie myśli się o odległej 
przyszłości (przykład: niewykorzystanie możliwości poprowadzenia torów tramwajowych za most w 
czasie jego remontu; planowanie jednopasmowej przeprawy przy Plazie; projekt przebudowy układu 
drogowego przy dworcu Toruń Wschodni; wycinka na Kępie Bazarowej; remont mostu; 
niedoprowadzenie torów przez most Zawackiej). 

Nie wiem tego 

W mojej opinii nie do końca. Koncepcja rozwoju nie jest spójna i jednolita. Powinniśmy postawić na 
zrownowazona turystyke i więcej uwagii poświęcić Rzece Wiśle, bo to dzięki niej powstało nasze 
miasto. 

nie wiem 

Dużo się dzieje na plus, jednak skuzba zdrowia oraz edukacja od lat nie robiono z tym niczego 

Nie podoba mi się robienie z naszego miasta metropolii wielkomiejskiej! Przykładem jest koszmarna 
przemiana ul.Chełmińskiej w betonowy trakt, pozbawiony większej zieleni. 

Yes, it is developing like the river Bank but it could have done faster 

Ostatnio widać regres, coraz mniejsze zainteresowanie miastem przez jego władze 

Pojawia się dużo nowej infrastruktury, miasto pięknieje, ale chyba brakuje trochę wizji jego 
rzeczywistego rozwoju, zapewniającego możliwość dobrych zarobków i przyciągającego tutaj 
nowych mieszkańców. Mam poczucie, że stoimy w miejscu, jedynie odświeżając stan zastany. 

Nie mam wyrobionego zdania 

Powinno byc więcej inwestycji zapewniających miejsca pracy, potrzebna jest poprawa komunikacji 
miejskiej,  

Tak 

W dobrym kierunku. Powstają nowe drogi 

W Toruniu brak wizji, jakie miasto ma być w przyszłości. Mam wrażenie, że stoimy w miejscu. Miasto 
powinno być bardziej otwarte na nowe inicjatywy i na ich roznorodność. 

Nie do końca. Są dobre elementy, jak nowa linia tramwajowa. Jednakże stare miasto jest coraz 
bardziej miejscem dla turystów, a nie życia miejskiego (za dużo centrów handlowych), brakuje 
przyciągania młodych i zdolnych. Komunikacja kolejowa ma słaby rozkład jazdy. 

Uważam że rozwija się na tyle dobrze by przyciągnąć turystykę co daje profity miastu 

Nie mam zdania 

nie jestem tego pewna...  
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Mam nadzieję że tak  

Nie wiem 

na pewno warto poprawić jakość nauczycieli wymuszając ich rozwój poprzez ocenianie ich na koniec 
roku przez uczniów i rodziców. 

Z jednej strony widać inwestycje i rozwój miasta, a z drugiej strony znikają naturalne obszary zieleni, 
które są konieczne dla dobrego życia mieszkańców. Pseudo "parki" z dwiema ławkami tego nie 
zastąpią.  
Brakuje mi w Toruniu miejsca do spędzania czasu z dziećmi , takiego z prawdziwego zdarzenia. Coś 
jak bydgoski Myślęcinek.  
A także porządnego placu zabaw, jak np w dużo mniejszym Pasłęku.  

Raczej w niepokojący kierunku. Zdecydowanie "poprawiamy " zieleń miejska, budujemy jakieś 
dziwne drogi. Zdecydowanie coś tu nie pasuje.  

Nie mam odniesienia  

Myślę,że tak.Jest coraz czyściej i zadbane są parki a Przedsiębiorcy się nie poddają i działają 

Komunikacja miejska jest coraz gorsza 

Moim zdaniem przestał się rozwijać, nie ma tu zbyt wielu miejsc pracy, wydarzenia kulturalne na 
niskim poziomie, spektakle w teatrze horzycy są tak oblegane, że trudno wykupić bilety, ścieżki 
rowerowe na osiedlu stawki to porażka-trzeba jeździć po krzywych chodnikach, które nagle się 
kończą albo trzeba wdrapać się na wał(jadąc pod wiaduktem, koło dworca PKP), moim zdaniem 
Bydgoszcz wyprzedziła Toruń w rozwoju. Centrum filmowe Camerimage moim zdaniem to dobry 
wybór ale tak duża inwestycja powinna dawać możliwość korzystania z tego budynku przez cały rok.  

W dobrym kierunku, ale wolno. 

Tak, wszyscy dbajmy o nasze miasto  

Ostatnio wydaje mi się, że nie. Decyzje podejmowane są bez konsultacji z mieszkańcami i są 
niezrozumiałe dla mnie.  

Miasto powinno się bardziej promować.  

Nie jestem pewna 

Nie wiem, trudne pytanie  

Nie, brak biznesu i możliwości pracy 

Trudno to ocenić. Nie znam wszystkich planów władz. Są rzeczy pozytywne np. rozwinięta sieć 
ścieżek rowerowych, dość bogata oferta dla dzieci, ale też np. inwestycje niepotrzebne- 
reklamowanie się Torunia w Toruniu, zamiast w sąsiadujących powiatach i województwach, duża 
ilość brzydkich pomników, "świetlany pomost", dziwactwa na bulwarze. Brak informacji turystycznej 
(miasto wpisane na liście UNESCO) na dworcach, PSKie (we Wrocławiu jest to rewelacyjnie 
rozwiązane), brak kasy na Dworcu Toruń Miasto, brak toalet całodobowych na wszystkich dworcach. 
Niedostosowanie wielu miejsc do osób niepełnosprawnych ruchowo i starszych. Tramwaj na JAR, a 
brak dobrych połączeń np. z centrum na koniec Wrzosów lub z innych części miasta. Powinna być 2 
nitka (od Chełmińskiej na wysokości Długiej, do pętli autobusowej na Wrzosach, mieszkam tam dużo 
ludzi). Mieszkam przy Bumarze i aby dojechać na Wrzosy mam tylko autobus 12, który jeździ 2 x na 
godzinę. Jak zawożę córkę do przedszkola to muszę czekać ponad pół godziny na autobus, którego 
często nie ma lub jest opóźniony. Duże opóźnienia autobusów, znikanie ich z rozkładów, brak 
wystarczającej ilości kiosków, biletomatów na przystankach, w pojazdach (jak są to często nie 
działają- warto zobaczyć jak działa to w 3-mieście, bo tam sprawnie), u kierowcy nie można kupić 
biletów. Wiele biletomatów jest takich gdzie można zapłacić tyko monetami (one są odrzucane) albo 
tylko kartą. Powinny być obie opcje płatności. Są miejsca gdzie jest betonowo (np. przy Bumarze), do 
najbliższego parku jest kilka kilometrów. 

Rozwija się tylko w stronę turystyki, jako mieszkańców żyje mi się tu źle, wręcz wegetuję  

Nie nie tylko powinna być beana zielona infrastruktura  
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Można więcej 

Nie mogę stwierdzić  

W tym momencie- nie. Za dużo zbędnych inwestycji, za dużo betonu, za mało miejsc w publicznych 
żłobkach/przedszkolach co uniemożliwia pracę, samej pracy, mimo powstających co chwilę 
zakładów, też jest mało. 

nie mam zdania póki co,  

Toruń się nie rozwija. Przemysłu praktycznie brak. To dobre miejsce do mieszkania i spania ale do 
pracy słabe.  

Trudno powiedzieć  

Torun jest piękny, ale brak pracy, przemysłu. Torun nauczycielami stoi.  

Tak, ale nie do końca. Inwestycje nie są kończone (np. trasa średnicowa), często decyzje zapadają 
od przypadku do przypadku. 

Nie zupełnie, młodzież kończąca szkoły nie ma perspektyw na pracę lub założenie własnej firmy. 

Rozwija w niektórych miejscach. Niektóre są zapomniane osiedla 

nie wiem 

Pan Zalewski od dłuższego czasu oderwał się od potrzeb mieszkańców i realizuje głównie swój 
pomysł na miasto i swoje pomysły bez konsultacji społecznych z prawdziwego zdarzenia. 

Nie, brak perspektyw pracy  

Nie, za duży nacisk kladzony na turystów, a nie na mieszkańców  

Nie, więcej międzynarodowych firm powinno otworzyć swoje placówki w Toruniu  

Brakuje dbałości o zabytki!!! 

Polityka rozwojowa od lat stawia na turystykę, co jest uzasadnione urokliwowscia naszego miasta i 
ilością Zabytków. Niestety moim zdaniem równolegle miasto powinno rozwijać się w stronę 
polepszenia rynku pracy i płac. Powinno ściągać prężnie działające firmy, które stworzą sensowne 
miejsca pracy, co oczywiście przełoży się na dobrostan mieszkańców. Miasto powinno również 
zrezygnować z niektórych kosztownych i niepotrzebnych inwestycji, zadbać o sprawniejsza 
komunikację miejska, wprowadzić bardziej przychylna mieszkancom politykę wspierająca lokalne 
oddolne działania społeczne, edukacyjne, kulturalne (przykład Dom Kultury czy nieistniejący już 
Kulturhause), powinno jak najszybciej wdrożyć skuteczna strategie poprawiania stanu powietrza, a 
także na wzór Krakowa lokalna politykę oczyszczania przestrzeni miejskiej z reklam i billboardow. 
Toruń wymaga również mądrych inwestycji drogowych i ulepszenia infrastruktury pod ruch rowerowy. 
Warto bardziej zadbać o tereny zielone ( wrzosowisko na Wrzosach, niewykorzystany rekreacyjnie 
pas między Rubinkowem a Winnica, brak skwerow, parków np. na Koniuchach, Chelminskim 
Przedmieściu).  

Myślę, że nie. Jest problem ze znalezieniem pracy, przedsiębiorstwa wycofują się z Torunia, 
niepotrzebnie wydawane są pieniądze, np.na centrum Camerimage, władza nie liczy się z głosem 
mieszkańców, panuje jeden układ, który rządzi i nie zmienia się od lat. Prawdziwy beton. Dosłownie i 
w przenośni.  

Nie. Rozwija się w kierunku jakiegoś wymyślonego przez władze prestiżu (mówię głównie w centrum 
Camerimage, ale ono jest po prostu drogie) który nie będzie służył mieszkańcom, a ci z kolei mają 
niezabezpieczone podstawowe potrzeby, typu żłobki, przedszkola, komunikacja miejska, zieleń, zła 
jakość powietrza  

Nie wiem  

W ostatnich latach popełniono wiele błędów, których można było uniknąć  

Nie - w Toruniu inwestuje się zbyt dużo w pomniki a zbyt mało w rzeczy naprawdę rozwojowe.  
Milionowa inwestycja Urzędu Marszałkowskiego w żyrandole w tzw. Sali Weneckiej są jednym 
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małym przykładem gdzie pieniądze które mogłyby np wykarmić 200 bezdomnych przez rok, są 
lokowane w bezmyślne akcje władz województwa.  

W dobrym, ale za wolno 

Nie.  

Tak 

Tak - ECFC, muzea to coś co ściąga turystów i da fundusze lokalnym firmom i hotelom 

Nie, drogie mieszkania, brak pracy  

Tak 

Widząc to oczami byłego mieszkańca Gdyni, to owszem,kierunek jest ok. 

Tak ale powinno być więcej inwestycji  

Raczej nie, potrzeba mu sporo zmian i inwestycji, brak perspektyw zawodowych  

Uważam, że rewelacji nie ma - są inwestycje dobre (np. nowe linie tramwajowe), ale są również te 
gorsze (m.in. Parking PR) 

Nie. Potencjał miasta w ogóle nie jest wykorzystywany. Toruń jest zapyziały i jeśli nie będzie rządziła 
nim odpowiednia osoba, skończy jak Ciechocinek. 

Toruń cofa się w rozwoju i nie zachęca do zamieszkania przez ubogi rynek pracy który się nie rozwija 

Nie. Brak dbałości o dziedzictwo kulturowe, zieleni, przyzwoitej komunikacji publicznej, wizji/planu 
rozwoju miasta. Nieład i urbanistyczny, komunikacyjny. Władze do kitu. Konserwator skorumpowany. 
Niewykorzystany potencjał miasta. 

Potrzeba jak najszybciej zrealizować budowę trzeciego mostu na Wiśle. Zadbać o rozwijalnie się 
lewobrzeża. 1/3 mieszkańców to mieszkańcy lewobrzeża.  

Tak i nie. Kulturowo i turystycznie tak, są realizowane różne projekty warte uwagi. Przemysłowo 
Toruń kuleje, nie widzę za bardzo inwestycji nowych technologii i kształcenia technicznego.  

Toruń rozwija się w nieadekwatnym kierunku. Samorządowcy powinni walczyć o inwestycje o 
charakterze przemysłowym, dające dobrze płatne, stabilne miejsca pracy. Toruń jest zbyt duży, aby 
żyć z turystki ani tym bardziej zmienić się w uzdrowisko.  

Włodarze Torunia powinni skupić się na zapewnieniu uciekającym z Torunia młodym ludziom miejsc, 
w których mogliby rozwijać się zawodowo. Zamiast tego stawia się pomniki w postaci centrum 
filmowego czy remont bulwarów które w swojej dotychczasowej odsłonie i tak przyciągały nad Wisłę 
rzesze zarówno Torunian jak i turystów. Miasto powinno skupić sie na promocji Torunia w kontekście 
świetnie wyposażonego w zasoby ludzkie miasta w którym swobodnie mogą rozwijać się polskie i 
międzynarodowe organizacje  

Brak uzasadnienia 

Nie. Niewykorzystany potencjał położenia, mało firm zatrudniających mlode soby ktore pozostaną w 
miescie 

Nie, ponieważ zbyt dużo uwagi poświęca się wydarzeniom kulturalno turystycznym i dużym 
inwestycjom budowlanym a mniej strukturalnym i codziennym problemom. 

Nie, Toruń idzie w kierunku "miasta wydmuszki, dba się o fasadę i efektowność, nie o efektywność, z 
miasta odpływają młodzi, wartościowi ludzie 

Wydaje mi się, że tak. Natomiast są to zmiany powolne, przepełnione w dalszym ciągu błędami i 
brakiem wysłuchania mieszkańców. Zmiany na lepsze mogłyby zachodzić szybciej i dawać lepszy 
efekt, gdyby rządzący nim wsłuchali się w głos i potrzeby mieszkańców. Nadal niektóre decyzje w 
dobrym kierunku, nie są przemyślane w należytym stopniu i generują po oddaniu poprawki, których 
można uniknąć.  

Tak zgadzam się  

W Toruniu robione są niepotrzebne inwestycje np. Po co nam budynek Cameraimage? Nie mamy 
szkoły filmowej, do kina chodzi coraz mniej osób, lepszy w tym miejscu byłby skwer dla ludzi lub 
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basen jak kiedyś. Wstyd z bulwarem- miasto w którym jest pełno konserwatorów, a zabytki nie są 
szanowane, wojewódzki konserwator do wymiany. Jako konserwator z wykształcenia jest mi wstyd 
za to co się dzieje. 

Tak jeśli chodzi o rozwój infrastruktury(naprawa dróg, mosty, linie tramwajowe czy rewitalizacja 
starówki) Nie jeśli chodzi o kulturę ,bezpieczeństwo, biznes…Rozwój powinien być bardziej 
harmonijny i zbalansowany 

Trudno powiedzieć ponieważ nic się na lepsze nie zmienia  

W złym, trzeba rozwijać miasto w stronę biznesu 

Myślę że tak, ale dość powolnie. Myślę że w tym miecie należy skupić się na rozwoju turystyki która 
przyczyni się do ogólnego wzrostu dobrostanu, powstaną nowe miejsca pracy, miasto będzie 
bogatsze.  

Nie, Zaleski musi odejść. 

Cześciowo, turystyka SM z pominięciem fotów, a to oznacza cały Toruń porzucony zamek 
Dybowskich. 

Bardzo bym chciala 

Nie mam zdania  

Jak wyżej, mocny akcent na turystykę a pozostałe dziedziny są zaniedbane 

Tak, chęć pozyskania jak najwięcej terenów zielonych 

Niby tak, ale nie do końca. Mam wrażenie że z miasta na siłę robiona jest metropolia, zamiast się 
skupić już na tym co w mieście mamy, i zadbać o tego utrzymanie. 

Nie. Inwestycje miejskie powinny być skierowane w stronę lokalnej społeczności. 

Nie, za mało stawiane jest na innowacyjne kierunki rozwoju miasta. Z samej turystyki nie można żyć, 
a wielkie centra handlowe to parę tysięcy miejsc pracy. Bardziej postawić na mniejsze centra za tzw. 
rogiem oraz małe interesy handlowe na starówce i w dzielnicach miasta. Na kebabach zarabiają 
nieliczni, często przyjezdni do kraju.  

Są fajne inicjatywy, jak tramwaj na Jar, ale potem czuję, że pieniądze idą w błoto, bo tramwaje 
rzadko jeżdżą i o tej samej porze co autobusy (jak samo autobusy na podobnych trasach, a potem 
przez 15-20 minut nie ma nic i nic dziwnego, że ten zaraz następny jedzie pusty). Tramwaje nocne 
do przywrócenia, co pół godziny coś powinno jechać nocą, przynajmniej w weekendy. Przydałaby się 
ścieżka rowerowa przez Józefa, koło lasku - do Areny Toruń. Północna część Torunia potrzebuje 
przywrócenia Dworca Północnego (kolejowego). Czekam niecierpliwie na tramwaj na Wrzosy, 
mostek pieszo-rowerowy pod mostem kolejowym (to będzie coś unikalnego, taki nasz most 
brookliński ;) Myślę, że wraz z budową nowego mostu Toruń ładnie się rozwinie. Powinno się też 
przywrócić tramwaj przez Wisłę - inaczej miasto się nie rozwinie. Rowery miejskie to tragedia - 
ewidentnie są tak nieintuicyjne i problematyczne, żeby jak najmniej nich korzystało (a potem 
powiedzą, że mało ludzi z nich korzystało. Powinien być abonament, a nie 25 groszy za 
wypożyczenie które jest barierą psychologiczną). Słabo, że wokół Plazy dobudowało się tyle pasaży - 
była fajna przestrzeń, a teraz jest paździerz jak na prowincji. Targowisko miejskie do odświeżenia 
pod młodsze pokolenia i turystów, bo trochę smutno tam chodzić (kojarzy się z biedą lat 90). Ogólnie 
teren wokół targowiska smutny i zaniedbany, a taka dobra lokalizacja (jak dla mnie zrobić tam tereny 
zielone). Jeśli wieżowiec już ma być, to bardziej na lewobrzeżu, w okolicach Łódzkiej, Exei. 
Zdecydowanie nie potrzebujemy więcej inicjatyw dla samochodów, wystarczy betonozy (latem nie da 
się przejść przez Chełmińską czy Długą w upale, a na pierwszej przez cały rok jest za głośno - nie 
wiem, jak ludzie mogą tam mieszkać, a to środek miasta). Powinno się lepiej wypromować istniejące 
inicjatywy, jak np. bilet weekendowy czy rodzinny na transport publiczny (btw. weekendowy mógłby 
obowiązywać już od piątku wieczora). Wielu ludzi nie wie tych biletach, a to znacznie taniej niż 
samochód. Jakość powietrza do poprawy - można by tym promować miasto jako konkurencję dla 
takiego Wrocławia czy Krakowa. Miasto zasyfione, potrzeba więcej śmietników. Wiaty przystankowe 
powinny być zabudowane również przodu (jak na PKP), żeby ludzie nie wsiadali zimą do 
samochodów. Przydałoby się rozpromować miasto wokół ludzi pracujących zdalnie, freelancerów i 
nomadów. Specjaliści IT i obcokrajowcy z "Zachodu" to osoby, które będą zostawać pieniądze i 
napiwki w lokalach, odwiedzając je również w tygodniu w standardowych godzinach pracy. Miasto 
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warto rozpromować również wśród firm IT, start-upów. Dzięki temu dziewczynom pracującym w 
edukacji i kulturze 30+ będzie łatwiej poznać jakichś wolnych facetów i nie trzeba będzie wyjeżdżać 
do większych miast. Ciężko jest z ofertą sportowo-kulturalną dla osób na popołudniowej zmianie. 
Uważam, że ankieta jest za bardzo skoncentrowana na starówce (jeden z problemów Torunia) i nie 
daje dużo miejsca na pokazanie problemów, których być może nie pomyśleli jej autorzy.  

a rozwija się?  

ECFC Camerimage może stać się budynkiem kultowym 

Toruń musi iść w górę - wysokie budynki jak w innych miastach. W Bydgoszczy wysoko budują 
nawet w centrum przy Operze 

Nie wiem 

Nie, zbyt mały nacisk kładziony jest na rozwój przemysłu, brakuje dużych zakładów pracy i dobrych 
inwestycji  

Nie mam zdania 

Mogłoby być lepiej. Więcej stref zieleni, zjazd z Autostrady w czerniewicach 

Nie, brak dużych fabryk 

Niestety nie ponieważ stare miasto się wyludnia. Nie powstają nowe przedsiębiorstwa produkcyjne 

Nie, bulwar to kolejna betonoza  

Nie rozwija się w dobrym kierunku za dużo rozpoczętych inwestycji za mało realizacji.  

.  

Tak, ale powinno być więcej inwestycji i mniej pseudodziennikarzy 

Nie, trzeba zmienić prezydenta, zbyt duzo bezsensownych inwestycji 

Nie mam zdania na ten temat. Nie wiem, czy w ogóle Toruń się rozwija. 

Nie. Perła miasta - Starówka zaczyna przypominać Strzelno, a nie historyczne miejsce wpisane na 
listę Unesco. Wszechobecne samochody i ilość i rodzaj sklepów (tania odzież, sklepy z artykułami za 
5zł itp.), które na niej są sprawiają, że robi się tu coraz bardziej prowincjonalnie.  

Przez brak dużych firm może być problem z rozwojem 

Toruń nie rozwija się w dobrym kierunku, młodzi ludzie po studiach wyjeżdżają do dużych ośrodków 
miejskich gdyż brak jest perspektyw. ceny kupna/wynajmu mieszkań jak na miasto bez możliwości 
zarobkowania bardzo wysokie.  

Nie. Rozbudowa ulic, niszczenie zieleni, brak działań na rzecz zmniejszenia korków (np. zielona 
fala). 

Nie, zbyt wiele arterii kosztem terenów zielonych 

Nie, władze miasta nie robią nic dla mieszkańców. Prezydent buduje sobie pomniki, ignorując ludzi 
centrum cameraimage to kpina i fakt, że wydaje się na to pieniądze (zamiast na edukację czy 
komunikację) to kryminał  

Tak 

Nie jest źle, ale mogłoby być lepiej. 

Miasto nie rozwija się, jedynie płynie na fali popularności, pozytywnych skojarzeń w Polsce. Dla 
turystów jest atrakcyjne jedynie na kilka godzin, nie ma atrakcyjnej oferty, żeby zatrzymać kogoś na 
dłużej. A dla mieszkańców jest wystarczające, po ciekawszą ofertę trzeba wyjechać do Trójmiasta. A 
z Camerimage korzysta tylko Pan Żydowicz i jego przyjaciele, przeciętny mieszkaniec nic z tego nie 
ma, tylko z mediów dowiaduje się, po fakcie, o skali i randze wydarzenia. 

Tak. Biorąc pod uwagę możliwości miasta i jego położenie rozwija się w sposób zrównoważony co 
jest dobrym kierunkiem. Rozwija się jednak zbyt powoli, ponadto nie wykorzystuje potencjału 
związanego ze współpracą z innymi ośrodkami miejskimi; zwłaszcza z Bydgoszczą.  
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Tak, chociaż wolno 🙃 cieszy mnie, że władze coraz częściej dostrzegają to, że mieszkańcom bardzo 
zależy na zieleni i w byciu otoczonym przez naturę. Widzę też, że miasto się stara aby było jak 
najwięcej wydarzeń kulturalnych, ale niekiedy mam wrażenie, że są one wiadome tylko małej grupie 
osób.. potrzeba więcej reklamy. Stan komunikacji miejskiej w Toruniu jest kiepski – co prawda 
regularnie wprowadza się nowe pojazdy i powstała linia na JAR, ale jest jeszcze bardzo dużo 
starych, okropnie brudnych (!!!) i zanieczyszczających powietrze autobusów. Ponadto przystanki 
powinny być koniecznie oświetlone, żeby wieczorami nie trzeba było zgadywać, gdzie właśnie 
podjechał autobus (bo nie zawsze komunikaty w autobusie są podawane prawidłowo). I każdy 
autobus powinien mieć sprawny biletomat. Niekiedy mam wrażenie, że rozkład jazdy i połączeń 
ustalają wyłącznie osoby, które wszędzie jeżdżą samochodami i nigdy z tej komunikacji miejskiej nie 
korzystają, na przykład niedawno usunięto moje jedyne połączenie na dworzec główny PKP. 
Uważam też, że Toruń powinien podjąć więcej współpracy międzymiastowej w różnych dziedzinach 
(na przykład w edukacji, w której pracuję), a także z placówkami zagranicznymi.  
Warto byłoby też sukcesywnie odnawiać zaniedbane budynki, żeby miasto było estetyczne i nie 
straszyło turystów, przykładowo cieszę się, że dworzec miasto i dworzec wschodni wreszcie będą 
odnowione. 
Powinna też zostać wzbogacona infrastruktura w otoczeniu dworca głównego, bo niekiedy turyści, 
którzy są tu pierwszy raz mają wątpliwości, czy na pewno wysiedli w dobrym miejscu.  
Uważam jednak, że Toruń jest ogólnie zadbanym, bezpiecznym i przyjaznym miastem. Chciałabym, 
aby dawano ludziom więcej okazji do tego, by móc coś zmienić w Toruniu, szczególnie takim 
osobom jak ja, które przeprowadziły się do Torunia na czas studiów, zostały tutaj i teraz zaczynają 
budować w tym mieście swoje dorosłe życie. 

Tak, widać wiele pozytywnych zmian  

Bez zmiany władz Toruń niestety nie ma szans na rozwój. 

Zdecydowanie w złym kierunku . Zadłużenie i stara kadra w urzędzie miasta  

Ciężko powiedzieć, ale myślę, że za mało dzieje się dla dzieci 

Powoli buduje się ciekawe obiekty - CCK Jordanki, ECFC  

nie, Toruń nie rozwija się. Rozwój to inwestycje, ale zewnętrzne. To, że miasto zapłaci za remont 
bądź budowę drogi nie sprawi, że poziom życia się podniesie. Potrzeba przyciągać firmy by 
powstawały miejsca pracy i wzrastała konkurencja na rynku. 

Nie. Beton wokół i mentalny też.  

Uważam, że wizja miasta jest nieadekwatna do współczesności- nie potrzeba nam szerokich arterii 
samochodowych i wieżowców. Toruń ma swój unikalny charakter i to powinno być jego atutem, przy 
czym obecnie miasto jest dobre na weekendowy wypad na starówkę i tyle- nie przytrzymuje turysty 
na dłużej, po studiach większość osób wyjezdza- duża strata potencjału ludzkiego.  

Zdecydowanie w złym kierunku . Zadłużenie i stara kadra w urzędzie miasta  

Nie bo został zabetonowany 

Nie. Powinniśmy dbać o to co Toruń ma do zaofero Ania czyli piękne gotyckie miasto. A to co dzieje 
się na Bulwarze,na terenie gdzie powstaje Camerinage czy choćby adbalosc o Zamek Dybowski lub 
niszczenie fresków na poczcie głównej temu zaprzeczają. Do tego wsEdobylska betonaza i lanie 
betonu źle wpisuje się w wizję miasta historycznego.  

Póki zieleń która otoczony jest Torun wewnątrz i na zewnątrz będzie pielęgnowana to tak rozwija się 
w dobrym kierunku Studnie retencyjne ( odpływy) nadmiaru wody na wielu ulicach po ulewach należy 
udrożnić  

Yes. I think the Camerimage Film Festival is a wonderful highlight of Torun's calendar 

Nie, ponieważ inwestuje się potężne środki finansowe w kolejny moloch do utrzymania, na który 
mieszkańców nie stać. Czy Jordanki i Camerimage nie powinny współdziałać we wspólnym gmachu? 
Toruń jest jednym z najbardziej zadłużonych miast polskich, a na razie spłacamy tylko odsetki od 
kredytów. Kto tą całą infrastrukturę utrzyma, skoro młodzież emigruje do większych miast, a Toruń, 
nie czarujmy się, jest miastem emerytów. 

się nie rozwija 
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Nie mam zdania  

Jest dużo inicjatyw pozytywnych, miasto mocno rozwija się pod względem infrastruktury, dróg. Jest 
mnóstwo gałęzi do dopracowania, ulepszenia jednak obserwując chociażby ostatnie 15lecie miasta, 
Toruń i tak pięknie się rozwinął na tle innych miast Polski  

Tak 

Brak centrum konferencyjnego 

Toruń żyje w dużym stopniu z turystów, a w ostatnich latach ich co raz mniej i w dużym stopniu jest 
to wina władz miasta. Oprócz tego jest słabe wsparcie rozwoju przedsiębiorczości w mieście. Między 
innymi dlatego uważam, że Toruń nie rozwija się w dobrym kierunku. 

Niestety nie, wyludnianie się Torunia poprzez brak atrakcyjności rynku pracy powoduje odpływ 
ludności. Toruń idzie w model miasta turystycznego hiszpańskiego lub włoskiego, gdzie oprócz super 
starówki raczej nie ma nic do zaoferowania i nie jest atrakcyjny dla lokalesów. 

Nie rozwija się.  

Nie. Brak rozwoju zakładów produkcyjnych, brak propozycji zatrzymania wykształconych młodych 
ludzi, brak szacunku dla środowiska naturalnego, przestarzałe podejście do rozwoju miasta.  

Nie uważam tak. Jest zbyt zadłużony a inwestycje są pomnikami prezydenta a nie służą 
mieszkańcom.  

Myślę, że Toruń potrzebuje " świeżej krwi", żeby dokonać czegoś nowego.  

Tak. Brakuje jednak miejsc pracy dobrze płatnych.  

Raczej tak, niestety zbyt wolno. Torun powinien wzmocnić współpracę z Bydgoszcza w ramach 
aglomeracji i korzystać z synergii. 

Tak i nie, miasto posiadające tyle zabytków i histori powinno nakładać dużo inwestycji aby rozwijało 
się kulturowo i archeologicznie. CAMERIMAGE jest światową i dużą imprezą, jednak koszty 
wybudowania kolejnego budynku za ogromne miliony mija się z sensem. Jedna chodź duża impreza 
w roku nie przyniesie miastu dużych zarobków, czy sławy światowej. Parkingi P&R stoją puste, a na 
osiedlach i starówce nie ma gdzie parkować. Wiec jak najbardziej rozwój w kulturę, parkingi i 
lewobrzeże, lecz bardziej przemyślane. 

Nie. Dużo stawiamy na turystów a nie widzimy, że ludzie nie mają gdzie pracować. Wynagrodzenia 
oferowane w Toruniu są bardzo niskie i nieproporcjonalnie wysokie ceny mieszkań. Nic nam po 
kolejnych muzeach wystawach i sklepach jeśli ludzie będą wyprowadzać się bo nie znajdą w Toruniu 
pracy. Dramatycznie Brak u nas możliwości rozwoju zawodowego i zwiekszenia poziomu 
wynagrodzenia. I wciaz wiekszosc punktow gastronomicznych zatrudnia na czarno.  
Wycinamy lekkomylnie zieleń a to był kiedyś wyróżnik miasta.  

Trudno powiedzieć, czas jak zawsze pokaże  

Tak, choć niekoniecznie zgodnie z wolą i potrzebami mieszkańców. 

Nie do końca, co raz mniej otwartych imprez dla mieszkańców i tymurystwo ( m.in. brak imprezy 
sylwestrowej) co raz więcej zamkniętych lub płatnych imprez, wydatkowanie dużej ilości pieniędzy na 
budowę budynku camerinage. Środki te możnaby było lepiej zagospodarować. 

W złym kierunku. Brak konsultacji ze społeczeństwem w sprawie ich dotyczącej takim jak między 
innymi infrastruktura miasta oraz wiele innych spraw które można by wymieniać bez końca. 

W jakims kierunku miasto się rozwija, ale czy w dobrym? Handel prywatny, małe sklepiki padaja. 
Targowisko zdycha, a to najpiekniejsze miejsce gdzie mozna kupic dosłownie wszystko. Teraz tam 
wieje smutkiem i pustką. Miesca gdzie mozna bylo posiedziec na krzeslach, lezakach poczytac, 
skupic sie grupa np studentow na bulwarze... brak... Sciezki rowerowe zaniedbane. I nie ma zmiany 
od lat. Zapiaszczone, lisci pelno.... szklo.... Mogłyby byc czysczone tak jak ulice - chcoiaz raz w 
tygodniu przejechalaby myjka po nich jak po ulicach nocą.... Ale po co ? Widac totalna ignorance 
władz. Niepelnosprawni maja przechlapane. Krawezniki sa nie do pokonania... ogolnie.... Smutno - 
no i ten coraz wiekszy brak zieleni... Aniech szerzy sie betonoza, niech wypalają sie mózgi latem... 
Brawo. 
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Zbyt dużo infrastruktury dla samochodów, w związku z zmianą klimatu, trzeba ograniczyć dostęp dla 
aut. 

Tak, wszelkie inwestycje są wskazane, bez nich zostalibyśmy zaściankową prowincją 

Część idzie w dobrym część w nie ta stronę  

Myślę, że tak. Natomiast powinien być bardziej wykorzystany potencjał turystyczny,. 

Jest coraz lepiej ale brakuje zdecydowanych działań w kierunku obniżenia cen nieruchomości, a 
podwyższenia pensji  

Uważam, że tak. Jednakże powinna być większa promocja Torunia za granicą  

Tak, bo stale poszerzana jest oferta dot.kultury, poszerzana komunikacja, dbałość o centrum i 
okolice, co przyciąga turystów. Należałoby jeszcze zadbać o festiwal światła, bo te ostatnie były 
bardzo skromne i nie przypominały pierwszych, które przyciągnęły mnóstwo turystów, takie już bez 
polotu obecnie. 

Nie. Pieniądze są wydatkowane na potrzeby które nie wpłyną na życie mieszkancow 

Nie mam zdania na ten temat  

Niestety nie. Inwestycje za, ale często bez "pomyślunku". Widać to było zwłaszcza w latach 2022-23, 
gdy w tym samym czasie ruszyły newralgiczne remonty dróg i linii tramwajowych. Nikt wówczas nie 
pomyślał o mieszkańcach, kierowcy stali w korkach, piesi i rowerzyści często byli zaskakiwani nową 
dziurą na ścieżce czy zmianą lokalizacji przejścia. Wiele inwestycji przypomina błędy popełniane 
przez miasta zachodniej Europy w latach 70- tych ubiegłego stulecia. Nasi włodarze jakby na ślepo je 
powielają, nie wyciągają wniosków.  

Jesteśmy na dobrej drodze,aby stać się jednym z najfajniejszych miast w Polsce, rozwój miasta 
widać gołym okiem w każdej dziedzinie 

Za mało interesujących miejsc pracy 
Wcześniej wspomniałam - zaniedbane lewobrzeże  

Nie mam zdania. Musiałbym mieć większą wiedzę na tem temat. 

Toruń na pewno zmienia się na lepsze , ale stan dróg jest fatalny 

Nie, uważam że Toruń powinien rozwijać się w kierunku miasta zielonego/ekologicznego i 
przyjaznego przede wszystkim mieszkańcom a dopiero w drugiej kolejności turystą  

Nie, za dużo betonu. 

Myślę, że tak 
Lepsze drogi, infrastruktura, więcej sklepów, więcej usług 

Tak 

Nie wiem, dla mnie rozwija się za słabo  

Niestety nie . Mieszkam tu od 10 lat i niestety widzę jak bardzo z zielonego miasta zmienia się w 
betonowa patelnie ;(  

Jeśli prezydent zacznie słuchać mieszkańców i brać pod uwagę ich zdanie i potrzeby, a nie układy i 
ewentualne korzyści finansowe, to zapewnie Toruń zacznie zmierzać w dobrym kierunku. 

W Toruniu brak jest miejsc pracy  

Tak zauważam od ok 10 lat jaki jest postęp i rozwój  

Rozwój jest dobry ale kosztem zadłużania ? Spójrzmy na inne miasta w których rozwój jest mega 
widoczny a u nas robi się "zaścianek' 

Nie mam zdania 

Jak najbardziej rozbudowa dróg przyczynia się do lepszego dojazdu gdziekolwiek lecz dziury w 
nawierzchni są. 

Inicjatywy które są podejmowane mogą sprzyjać rozwojowi ,ale jeśli nic nie będzie się robiło będzie 
mniej atrakcyjnym miejscem do mieszkania  
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Tak, coraz więcej wydarzeń na Jordankach przyciąga ludzi z innych miast  

Nie. Niedostateczną dbałość o środowisko naturalne- zieleń, wodę-nie jest dobra. Decyzje powinny 
być podryw oparciu o dane i wiedzę ekspertów. 

Wydaje mi się, że nie. Decyzje podejmowane przez rządzących są konsekwetne, ale ich kierunek się 
dawno zdezaaktualizował. 

Wydaje mi się, że zależy to od tego, na jakich aspektach się skupić. Uważam, że poprowadzenie 
znów ulicy dla aut przez Bulwar to totalnie nietrafiony pomysł i powinno się tam zrobić park z drogami 
rowerowymi. Natomiast jeśli chodzi o np. wydarzenia kulturalne, to myślę, że jest ich dużo. Toruń jest 
też bardzo otwartym miastem. Jest tu jednak za dużo promocji alkoholu i za mało miejsc, by człowiek 
mógł odetchnąć od zgiełku (zwłaszcza w okresie turystycznym). Za mało jest też programów 
wspierających osoby z niepełnosprawnościami, nie tylko ruchowymi, ale także jeśli chodzi o 
autystów. 

Toruń potrzebuje lepszego gospodarza  

Nie powinno być schrony wczasie wojny jak w ukrainie i więcej prac chronionych dla osób 
niepełnosprawnych  

Odpowiem na około, że czas już odświeżyć władze tego miasta 

Nie 

Toruń jako miasto zabytkowy jest za mało eksponowane na świat 

Nie brak pracy oraz brak mieszkań 

Nie- bezsensowne inwestycje - centrum Camerinage - to po Jordankach kolejna bezsensowna 
inwestycja, linia tramwajowa na Jar - wszyscy tkwią w korkach. Postępująca betonoza, brak logiki w 
inwestycjach drogowych 

Tak 

Częściowo tak np budowa ECFC 

Dzięki różnorodnym akcji voraz bardxuej 

Tak. Powstają nowe drogi, osiedla, sklepy, poruszanie się po toruniu jest coraz łatwiejsze. Zwiększa 
się liczba imprez i wydarzeń kulturalnych, powstają nowe atrakcje turystyczne.  

Zależy od obszaru, ale miasto się rozbudowuje, tworzą się nowe inwestycje, które podniosą prestiż 
miasta i być może ściągną turystów. Toruń to jedno z większych miast w Polsce, a mam wrażenie, że 
jest w świadomości Polaków trochę peryferyjne, być może należałoby się skupić na tym, jak piękne i 
interesujące jest to miasto.  

. 

Raczej tak 

To zależy pod jakim względem, w obszarze rozwoju biznesu - nie, za mała dynamika.  

? 

Toruń się zwija. Rządy p.Zaleskiego Michała zrobiły z Torunia zapyziałą dziurę z szerokimi arteriami. 

Czy rozwój to budowa tylko infrastruktury drogowej ,nie , chciałbym poznać spójny dokument rozwoju 
Torunia na najbliższe 5, 10. I 20 lat , zbyt mało rzeczywistych a nie pozorowanych konsultacji z 
mieszkańcami Torunia  

Rozwój Torunia jest mało zauważalny przez osoby spoza Torunia 

Pochwalam osiągnięcia i starania pana prezydenta Torunia.Prawda jest jedna -co obywatel to inny 
problem.....,więc nie zazdroszczę pełnienia funkcji 

Pozdrawiam p.Zaleskiego          

Nie. Absolwenci uczelni wyjeżdżają,bo brak pracy. Turystyka to nie wszystko. Gigantomania (most, 
Motoarena, CKK Jordanki, ECF, obiekty Rydzyka), za mało patrzenia na codzienność mieszkanek i 
mieszkańców (komunikacja miejska, DDR, dziury w chodnikach, brak śmietników).  
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Zdecydowanie nie, jak wyżej. 

Niektóre decyzje powinny być szerzej konsultowane 

Mam nadzieję że tak , gdyby tak nie było nie poświęcił bym tej ankiecie czasu o czwartej trzydzieści 
nad ranem. 

Słabo dostrzegam ten rozwój,Miasto pilnie potrzebuje kolejnego mostu aby rozładować korki. 

Tak - budowa ECFC to potwierdza 

Powinno być więcej dużychi wysokich budynków jak w innych miastach wojewódzkich 

Mam wrażenie, że Toruń w ogóle nie rozwija się. Realizowane projekty świadczą o mentalnym 
zacofaniu Prezydenta, wg. którego miarą rozwoju są szerokie ulice i wielkie inwestycje. Miasto nie 
stawia na potencjał aktywnych lokalnych społeczności. 

Zgadzam sie z tym stwierdzeniem, wprowadzenie kolejnych lini transportu publicznego oraz 
zapalenie większej ilości lamp na osiedlach z powrotem było dobrym pomysłem. 

Tak w końcu powstaje ECFC 

Rozwój Torunia oceniam jako mocno zachowawczy, nie ma szczególnych inwestycji wyróżniających 
nasze miasto ( jedynie Cammerimage).  

Tak zaczynają się budowy ECFC, biurowców, wieżowca na Winnicy 

Tak 

Toruń jeszcze bardziej powinien postawić na przyciągnięcie turystów  

W Toruniu powinno być realizowane więcej inwestycji skierowanych do jego mieszkańców. Brakuje 
wspólnych zielonych przestrzeni, wybiegów dla psów, poza starym miastem mało jest gastronomii, 
brakuje kawiarni, restauracji/stołówek. Przy nowych osiedlach panuje deficyt infrastruktury 
obejmującej sklepy spożywcze, rynki, warzywniaki. Zbyt mało nasadza się drzew. W mieście mało 
się dzieje, brak ciekawych festiwali, wydarzeń, które przyciągnęłyby również mieszkańców (w tym 
młodzież). Brak takich miejsc, jak choćby w Poznaniu nocny targ towarzyski, czy w innych miastach 
hale targowe zaadaptowane pod przestrzeń wydarzeń, imprez (w tym imprez kulturalnych). Miasto 
nie oferuje zbyt wiele młodym ludziom, po ukończeniu studiów większość studentów przeprowadza 
się i wybiera miasta z większym wachlarzem możliwości rozwoju zawodowego oraz kulturalnego.  

Uważam że mentalnie stoi w miejscu "gotyk piernik i Kopernik". Proszę wziąć pod uwagę co się 
dzieje w Bydgoszczy nie mówiąc już o Poznaniu czy Łodzi. Proszę dać więcej możliwości kreowania 
miasta przez obywateli  

Tak zaczyna się coś budować w naszym mieście ale to wciąg za mało 

W Toruniu jest brak zrównoważonego rozwoju, a decyzje radnych nie są ani nowatorskie, ani 
przemyślane i konsultowane. Zieleń miejska nie służy wszystkim, a tylko części społeczeństwa. 

nie. aktywizacja mieszkańców powinna iść w kierunku turystyki 

Nie, problem komunikacji  

Trudno powiedziec, plany rozwoju są niedookreślone 

Dopóki będzie neo marksistowski system,to żadne miasto w Polsce nie będzie się dobrze rozwijać,w 
tym niestety i Toruń.. 

Rozwijałby się gdyby nie trzeba było robić remontów ciągle tych samych ulic. Jakby zrobili estakadę 
na lewobrzeżu na nowy most z dwoma pasami ruchu nie było by korków i remont bulwaru nie byłby 
tak dotkliwy dla lewobrzeża 

Nie, po co centrum Camerimage 

Inwestycje infrastrukturę kulturalną i sportową są przeskalowane. Są dużym obciążeniem dla 
budżetu, a będą jeszcze większym. Układ drogowy jest poszatkowany, niedokończony. Nie znam 
kierunku w jakim rozwija się miasto. 

Nie zgadzam się- niezmienność władzy, brak perspektyw zawodowych dla absolwentów, młodzieży 
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Toruń próbuje być europejskim centrum kultury a brakuje festiwali i koncertów na światowym 
poziomie (nie wykorzystana Motoarena). Za duże ambicje na zbyt mały budżet. 

Camerimage uważam i jego centrum za pomyłkę 

Trudno powiedzieć, przyszłość pokaże ale na razie jest bardziej europejski niż polski więc ocena 
tego może być subiektywna. 
Jestem w Toruniu od roku i dopiero teraz zaczynam się przyzwyczajać 

Nie. Brak inwestycji w zakresie przedsiębiorczości, potrzeba zachęty dla firm, aby wybrały Toruń jako 
siedzibę. Turystyka i kultura to za mało dla takiej wielkości miasta. 

Uważam, że obecny prezydent nie słucha mieszkańców, więc powoli podążamy w złym kierunku. Po 
co nam centrum Cammerimage, skoro mieszkańcy tam nie pójdą (na festiwal)? 

Potrzebna jest zmiana gospodarza i likwidacja obecnych układów osobowych w urzędach i 
instytucjach 

Za malo inwestycji z zewnatrz. Malo nowych miejsc pracy 

Pieniądze się marnotrawione na bezsensowne inwestycje, typu camerimage, podczas kiedy realne 
problemy mieszkańców nie są rozwiązywane  

Miasto cały czas inwestuje w rozbudowę dróg,poprawia jakość życia mieszkańców,czyni wiele 
mniejszych prac nad tym aby każdemu z nas żyło się lepiej.ilosc koncertów ,wydarzeń sportowych 
jest duża,choć takich fajnych wydarzeń nigdy za wiele ,więc przyciąganie kolejnych artystów czy 
sportowców jak najbardziej będzie na plus.ogolnie mówiąc jestem zadowolony z prac władz miasta 
nad poprawą jakości życia mieszkańców zdając sobie jednocześnie sprawę że nie da rady zrobić 

wszystkiego na raz   . pozdrawiam inicjatorów tego badania .dobra robota     

Nie mam zdania  

Tak, niech idzie bardzie w stronę miast zachodnich  

Trudno powiedzieć  

Nie: brak miejsca na głos ludzi młodych, realizuje się drogie, zesztywniałe i nieudaczne projekty  

nie 

Zadbane zostały interesy dużych przedsiębiorstw. Słabiej z tym co potrzebują małe i średnie firmy. 
Dobrym pomysłem było zwolnienie z części opłat prowadzących działalność w zanikających 
zawodach i profesjach. Remonty ulic wraz dobudową kolejnego pasa ruchu zdecydowanie na minus. 
Zmarnowano szansę przedłużenia linii tramwajowej na lewobrzeże na moście gen. Zawadzkiej. 
Najpierw buduje się drogę, a kilka lat wydaje kolejne pieniądze na od betonowanie, jak nie można 
było tego zrobić podczas budowy. 

Nie rozwija się, już ma kontaktu z prezydentem wszyscy się to boją a on nie chce umawiać się na 
rozmowy w urzędzie z mieszkańcami  

Nie. Rozwój miasta to nie budowa dróg i bloków 

Nie ponieważ dług jest cały czas większy, za dużo inwestycji podobne i niepotrzebne inwestycje 
czyt(csw) brak ulg i zachęt dla przedsiębiorców  

To zależy, jak ostatecznie będą jeździć tramwaje i autobusy. Na razie zostały tak poprzestawiane, że 
jest gorzej niż było. 

Nie. Zbyt małe możliwości rozwoju zawodowego i przedsiębiorczości. Duże inwestycje (np. ECF 
Camerimage) służą wąskiej grupie zainteresowanych.  

Toruń utkwił w XX w. Nie ma pomysłu na siebie. 

Trudno powiedzieć. Czas pokaże. 

Nie, oferta kulturalna jest, brakuje miejsc pracy 

Władza Torunia Za mało myśli o mieszkańcach 

nie. Brak nowatorskiego i oryginalnego podejscia. Odcina się kupony od tego co już jest. 
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Wolałabym na wykorzystanie potencjału studenckiego miasta. Młodzież nam odpływa bo dla nich 
oferta jest coraz słabsza. Więcej udogodnień dla studentów i młodzieży. Wieksza współpraca miasta 
z uczelniami.  

Tak, poprawa jakości życia zwiększa się, jest coraz więcej zieleni i ścieżek rowerowych. Mamy wiele 
imprez sportowych i kulturalnych.  

Nie mam zdania  

. 

Ogólnie tak 

Raczej idzie w dobrym kierunku, ale jeszcze jest sporo rzeczy do naprawy.  

nie. robi się za dużo usług i nie ma gdzie pracować. budujmy więcej autostrad w mieście, na których i 
tak są co chwilę światła. pomoże! 🙃 

Nie wiem  

Zdecydowanie za wolno i należy poszeżyć ofertę kulturowo-turystyczną i lokalową w wysokich 
biurowcach-blokhausach. Budowanie niskich biurowców degraduje Toruń i ogranicza absorbcję 
dużych firm. 

Tak, ale za wolno. 

Generalnie tak. 

Nie rozwija się w dobrym kierunku ponieważ miasto jest zadłużone i ma problemy o których 
wspomniałem wyżej. 

Nie, Toruń stawia obiekty które wymagają kosztownego utrzymania - camerimage, widok toruńskiej 
starówki został zdewastowany zgodą prezydenta na postawienie pawilonu handlowego,  

Tak, w dobrym tempie, w ramach swoich możliwości  

Tak 

Nie nie rozwija się po wybudowaniu drugiego mostu poza osiedlem Jar brak harmonii i symetrii w 
rozwoju dzielnic miasta  

Nie 

Inwestuje w budowle, w których nic się nie dzieje.  

Gdybym ja wiedział, jaki to jest kierunek. Odnoszę wrażenie, że nawet władze nie wiedzą. Wszystko 
sprawia wrażenie decyzji podejmowanych ad hoc. 

Nie, powinien być bardziej nastawiony na kulturę i podwyższenie atrakcyjności turystycznej u ogólnie 
miedzynarodowej 

Toruń rozwija się w dobrym kierunku np. budowa centrum Festiwalu Camerimage.  

Nie, za malo inwestycji i malo dobrzeplatnych miejsc pracy co zastalo zaniedbane przez szereg lat. 

Nie, Toruń jako miasto w ciągu najbliższych lat stracił swój wyraz wyburzanie budynków które są 
rzeczywiście w złym stanie jest dobrym pomysłem ale budowanie później tam biurowców które są 
nieetyczne z których korzysta mniejszość przedsiębiorstw. Nieskończona budowa średnicówki. 
Obiekt Camerimage rozumiem obiekt kulturowych ale wydatki na to idą potężne, wystarczy że miasto 
ma już bunkier hitlerowski - CKK Jordanki, zamiast wspierać teatr Horzycy lub Bajm pomorski. 
Buduje się obiekty sportowe a później miasto żałuję na nie środki. Buduje się pawilony które są 
niezgode z zaleceniami specjalistów. Akcentuje się rzekomo dbałość o zieleń i tworzeniem takich 
miejsc gdzie później nikt o to nie dba wycina się drzewa żeby tworzyć śmieszne parki kieszonkowe. 

Betonowe miasto ze światłami na każdym skrzyżowaniu, mało inwestycji w przedsiębiorczość, każdy 
skrawek dla deweloperów, remonty po 2 lata. Niestety obrany kierunek jest błędny. 

Nie, bo liczba mieszkańców spada, podczas gdy populacja Warszawy, Gdańska, Krakowa czy 
Poznania - mimo kryzysu demograficznego - rośnie.  
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Tak działania miasta dążą do rozwoju i nowoczesności w stylu miast zachodniej Europy. Po przez 
projekty związane z infrastrukturą drogową komunikacją miejską oraz parkingową  

Tak jest więcej zieleni 

Toruń nie rozwija się w dobrym kierunku, inwestycje nie służą dobrze mieszkańcom, władze miasta 
nie słuchają mieszkańców i ignorują ich głos, przez co wiele problemów możnaby łatwo i prosto 
rozwiązać. 

Rozwija się w złym kierunku. Duże nastawienie na Starówkę, pomijając potrzeby mieszkańców 
poszczególnych dzielnic. Mieszkaniec nie czuje się ważny. Ja osobiście czuję, że nie mam wpływu 
na to, jak rozwija się miasto, to tylko wizja p. Zaleskiego 

 


